
VGTU investuoja 6 
milijonus litų į pirmąjį 

Lietuvoje Produktų dizaino, 
inovacijų ir kūrybinių industri-
jų centrą „LINK MENŲ fabri-
kas“. Jame studentams bus 
suteikiamos visos galimybės 
praktiškai išbandyti savo 
idėjas bei gauti reikiamas 
konsultacijas kuriant verslą. 
Kūrybinių industrijų inovacijų 
kompetencijų centru tapsian-
tis „LINK MENŲ fabrikas“ 
studentams padės ne tik 
generuoti ir tobulinti verslo 
idėjas, bet ir suteiks demons-
tracines erdves jų mokslinei 
ir kūrybinei veiklai.
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Lietuvos mokslo 
premija

Kovo 6 d. Lietuvos 
mokslų akademijoje 

įteiktos Lietuvos mokslo pre-
mijos už svarbiausius fun-
damentinius ir taikomuosius 
bei eksperimentinės plėt- 
ros darbus. Technologijos 
mokslų srityje apdovanotas 
VGTU profesorius Gintaris 
Kaklauskas, atlikęs inova-
tyvų ir statybų praktikoje 
reikšmingą armuoto betono 
tyrimų ciklą. VGTU Tiltų ir 
specialiųjų statinių kated- 
ros vedėjas darbų cikle 
„Inovatyvūs armuoto betono 
kompozito fizikinio mode-
liavimo būdai ir jų taikymas 

skaitiniuose projektavimo 
metoduose (1998–2012)“ 
nagrinėja armuoto betono 
modeliavimą, aiškina, kaip 
įvertinti jo deformacines 
savybes, pleišėjimą. Gauti 
tyrimų ciklo rezultatai svar-
būs praktikai, nes jie leidžia 
efektyviau naudoti staty-
bines medžiagas (betoną 
ir armatūrą) ir prailginti 
konstrukcijų eksploatacijos 
trukmę. Prof. G. Kaklauskui 
už konstrukcijų projekta-
vimo metodų tobulinimą 
Amerikos civilinės inžinerijos 
sąjunga skyrė prestižinį Moi-
sseiff Award apdovanojimą.

VGTU paminėta Lietuvos 
Nepriklausomybės 
atkūrimo diena

Edita Jučiūtė

Vilniaus Gedimino technikos universitete (VGTU) 
vyko Lietuvos Nepriklausomybės atkūrimo dienos 
minėjimo renginys „Kas mums yra laisvė?“ Į rengi-
nį susirinkę VGTU bendruomenės nariai ir univer-
siteto svečiai prisiminė svarbią Lietuvos istorijai – 
Kovo 11-osios – datą. 

„Daugelis čia susirinkusiųjų puikiai 
prisimena, ką išgyveno Lietuva ir 
jos žmonės 1990-ųjų kovo 11-ąją. 
Lietuvių drąsa, tuomet prisiimta as-
meninė atsakomybė už savo, savo 
artimųjų ir valstybės likimą žavi ir 
stebina visą pasaulį. Šiuos dvide-
šimt ketverius metus kūrėme vals-
tybingumą. Per šį trumpą laikotarpį 
padarėme milžinišką šuolį valsty-
bės gyvenime. Išgyvenę tiek repre-
sijų, okupacijų, santvarkų griūčių, 
turime prisiimti atsakomybę už savo 
valstybę ir šiandien. Tegul ši data 
mums visiems įkvepia pasididžia-
vimo šalimi, universitetu ir vieni ki-
tais“, – sveikindamas su artėjančia 
Lietuvos Nepriklausomybės diena, 
sakė VGTU rektorius prof. dr. Alfon-
sas Daniūnas. 

Iškilmingame renginyje apie lyde-
rystę kalbėjęs VGTU absolventas ir 
Tarybos narys Algirdas Kaušpėdas 
prisiminė pirmuosius Lietuvos Sąjū-
džio bei atkurtos valstybės metus. 

Garsus architektas kėlė klausimus, 
kokia yra tikroji lyderystė, ką reiškia 
būti tikru lyderiu ir kiek tikroji lyde-
rystė veikė lietuvių laisvės jausmą. 

„Būti lyderiu reiškia valdyti for-
mą, būti savimi – valdyti turinį. Būti 
lyderiu, vadinasi, žinoti „kaip“. Būti 
savimi, vadinasi, žinoti „ką“. Lyde-
rystė – jausmų, intonacijų ir for-
mų pasaulis. Neveltui totalitariniai 
režimai tiek daug dėmesio skyrė 
menams. Nes norint įtikinti, reikia 
sujaudinti. Šiuolaikiniai lyderiai ven-
gia kalbėti jausmingai. Kodėl? Nes 
tam reikalinga meistrystė. Lyderys-
tės esmė – suburti, vienyti žmones 
ir siekti bendrų tikslų, o ne asmeni-
nių. Lyderiauti – tai tikėti, ir tik po to 
žinoti. Lyderio tikėjimas idealais ir 
yra lyderystės pagrindas. Kuo dau-
giau tikėjimo, tuo daugiau lyderys-
tės. Tai patyriau dalyvaudamas Są-
jūdžio iniciatyvinės grupės veikloje. 
Daug ko nežinojome, darėme klai-
dų, bet tikėjimas savo tauta, savo 

jėgomis, Laisvės ir Nepriklausomy-
bės idealais nugalėjo net sovietinę 
okupaciją“, – mintimis dalijosi vie-
nas Lietuvos Sąjūdžio iniciatorių.

Lietuvos istorijos instituto XIX a. 
istorijos skyriaus vedėjas, humani-
tarinių mokslų daktaras Virgilijus 
Pugačiauskas renginyje apžvelgė is-
torines Lietuvos Nepriklausomybės 
atkūrimo sąlygas bei amžiną lietu-
vių laisvės siekį.

„Laisvės siekis Lietuvoje buvo 
perduodamas iš kartos į kartą. Turi-
me pasididžiuoti tuo, ką pasiekėme. 
Turime stiprinti savo pilietiškumą. 
Tik esant šiai sąlygai, visuomenė ir 
valstybė gali kovoti su naujais socia- 
liniais ir politiniais iššūkiais, su ku-
riais mums neabejotinai teks susi-
durti“, – tvirtino minėjime dalyvavęs 
Virgilijus Pugačiauskas.

Nepriklausomybės atkūrimo die-
nos proga savo dainas universiteto 
bendruomenei skyrė VGTU akade-
minis choras „Gabija“.
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VGTU aplankiusi JAV ambasadorė: 
„Norėčiau vėl būti studente“ 

JAV ambasadorė Lietuvoje D. A. McCarthy (antra kairėje) susitiko su VGTU rektoriumi prof. dr. A. Daniūnu ir 
prorektoriais doc. dr. A. Radzevičiene, prof. dr. A. Čeniu

„Nuoširdžiai sakau, norėčiau vėl 
būti studente. Universiteto atmosfe-
ra ir talentingų jaunų žmonių drau-
gija skatina vėl mokytis ir įgyti naujų 
žinių“, – vizito VGTU metu sakė JAV 
ambasadorė Lietuvoje Deborah Ann 
McCarthy.

VGTU studentams pasakodama 
apie ekonomikos iššūkius ir ten-
dencijas D. A. McCarthy pabrėžė, 
kad itin svarbų vaidmenį pasauliniu 
mastu atliks inovacijos bei naujos 
technologijos. „VGTU turi visus pa-
grindus bei techninę bazę kurti ir 
eksportuoti inovacijas ir taip prisi-
dėti prie pokyčių visame pasaulyje. 
Juk šis procesas priklauso nuo žmo-
nių entuziazmo, talento ir tarptau-
tinio bendradarbiavimo, o ne nuo 
šalies dydžio“, – po ekskursijos po 
universiteto laboratorijas sakė JAV 
ambasadorė. 

Kalbėdama apie šiuolaikinį aukš-
tąjį mokslą ir jo ypatumus D. A. Mc-
Carthy teigė, kad šiandien studen-

Agnė Mažeikytė

tai kaip niekada anksčiau turi pui-
kių galimybių praplėsti savo patirtį 
už universiteto ir Lietuvos ribų, tad 
reikia jomis naudotis. Šiuo metu 
VGTU turi daugiau kaip 400 partne-
rių tarp užsienio aukštųjų mokyklų, 
o per pastaruosius kelerius metus 
užmegzti glaudūs ryšiai su aukštas 
vietas tarptautiniuose reitinguose 
turinčiais Kalifornijos valstybiniu po-
litechnikos, Ročesterio ir Hiustono 
universitetais. Drauge su JAV univer-
sitetais organizuojami studentų gru-
pių ir mokslininkų vizitai Lietuvoje, 
dėstytojai savo žinias perduoda pas-
kaitų metu, rengiamos bendros va-
saros mokyklos ir mokslo projektai.

D. A. McCarthy prisaikdinta JAV 
ambasadore Lietuvoje kiek dau-
giau nei prieš metus. Iki tol, 2010–
2013 m., ji dirbo Valstybės sekreto-
riaus padėjėjo pirmąja pavaduoto-
ja ekonomikos ir verslo klausimais, 
buvo atsakinga už globalų ekonomi-
nį bendradarbiavimą ir derybas.

Vasario 19 d. VGTU lankėsi Jungtinių Amerikos Valstijų ambasadorė Lietuvoje Deborah Ann McCarthy. Po susitikimo su universi-
teto studentais ambasadorė prisipažino, kad norėtų ir vėl sugrįžti į universiteto suolą. Universiteto bendruomenei ambasadorė 
skaitė paskaitą apie pasaulines ekonomikos tendencijas, aplankė laboratorijas ir įvertino mokslininkų naudojamas modernias 
technologijas bei įrangą.
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Tarptautiniai 
ekspertai diskutavo 
apie geležinkelių 
transportą

Auditoriją atidarė VGTU rektorius prof. dr. Alfonsas Daniūnas bei lakūno sūnūs – Paulius ir Gediminas Joniai 

Prof. dr. Gintautas Bureika

Vasario 3–4 d. Vilniuje vyko tarptau-
tinio mokslo projekto NEAR2 „Euro-
pos ir Azijos geležinkelių mokslinių 
tyrimų kompetencijos tinklas“ semi-
naras.

Seminarą organizavo Vilniaus 
Gedimino technikos universiteto Ge-
ležinkelių transporto katedra.

Projekto tikslas – suaktyvinti kro-
vinių vežimą tarp Azijos ir Europos 
šalių geležinkeliais. 

Siekiama išryškinti pagrindinius 
techninius, organizacinius trikdžius 
bei geležinkelių transporto teisinio 
reguliavimo nesuderinamumo prob- 
lemas, trukdančias geležinkelių 
transportui sėkmingai konkuruoti 
su jūrų ir oro transportu Eurazijos 
susisiekimo erdvėje.

Per pirmuosius NEAR2 projekto 
vykdymo metus dešimt tarptautinių 
darbo grupių pagal įvairias geležin-
kelių transporto veiklos sritis tiria, 
analizuoja ir rengia koncepcinius 
dokumentus. 

VGTU Geležinkelių transporto 
katedra, kaip projekto partneris, 
yra įpareigota parengti 6-osios dar-
bo grupės koncepcinį dokumentą 
tema „Eismo sauga ir transportavi-
mo saugumas“. Į seminarą Vilniuje 
atvyko visi NEAR2 projekto partne-
rių institucijų atstovai ir tarptautiniu 
mastu žymūs geležinkelių transpor-
to ekspertai iš 12 Europos bei Azi-
jos šalių. 

Seminaro metu dešimties darbo 
grupių vadovai pristatė parengtus 
koncepcinius dokumentus, kuriuo-
se pateiktos tolimesnių tyrimų kryp-
tys. Koncepciniai dokumentai buvo 
aptarti ir įvertinti tarptautinių eks-
pertų.

Pagrindiniai kliuviniai sparčiau ir 
saugiau vežti krovinius Eurazijos ge-
ležinkeliais yra didžiuliai įvairių šalių 
geležinkelių infrastruktūros ir trau-
kinių eismo organizavimo bei regu-
liavimo skirtumai. Skirtingos bėgių 
vėžės, traukos elektros tiekimo sis-

temos, signalizacijos ir automatikos 
sistemos, traukinių eismo reguliavi-
mo metodai tiesiogiai veikia geležin-
kelių transporto eismą.

Nemažą įtaką Eurazijos geležin-
kelių politikos formavimuisi turėjo ir 
turi įvairių Eurazijos šalių kultūriniai 
ir socialiniai skirtumai, kurie per il-
gus geležinkelių transporto raidos 
metus lėmė skirtingas geležinkelių 
teisinio reguliavimo nuostatas ša-
lyse. 

Apie techninės geležinkelių są-
veikos, sienų kirtimo procedūrų su-
paprastinimo ir kitų teisinio regla-
mentavimo suderinamumo proble-
mas buvo diskutuojama šio semina-
ro metu. 

Ieškoma būdų ir priemonių, ku-
rios padėtų užtikrinti spartesnį kro-
vinių gabenimą Eurazijos geležinke-
lių koridoriais, ir prekiniai traukiniai 
galėtų įveikti atstumą nuo Kinijos 
iki Vakarų Europos šalių per dvi tris 
savaites. 

Garsaus akrobatinio skraidymo 
meistro vardo auditoriją atidarė 
VGTU rektorius prof. dr. Alfonsas 
Daniūnas bei Leono Jonio sūnūs – 
Paulius ir Gediminas Joniai. Atmini-
mo lenta šalia auditorijos atideng-
ta minint antrąsias lakūno mirties 
metines. 

„Lakūnas buvo tikras universite-
tinių aviacijos studijų patriotas. Nuo 
pat pirmųjų instituto gyvavimo metų 
Leonas Jonys visas savo jėgas ir pa-
stangas nukreipė tam, kad lietuviai 
pilotai įgytų patį geriausią aukštąjį 
išsilavinimą čia, Lietuvoje. Leonas 
Jonys ėmė rūpintis ir skrydžių prak-
tikos organizavimu, ir pačių aviato-
rių rengimo ir studijų idealogija“, – 
sakė VGTU A. Gustaičio avia- 
cijos instituto direktorius prof. ha-
bil. dr. Jonas Stankūnas.

„Kiek tėtis laimėjo medalių, ko-
kiais ženkliukais apdovanotas, ko-

Garsaus lakūno atminimas 
įamžintas VGTU A. Gustaičio 
aviacijos institute

Edita Jučiūtė

kiose varžybose dalyvavo – neprisi-
minsiu, nesuskaičiuosiu. Varžybos 
vykdavo vos ne kiekvieną savaitę. 
Diplomų – begalė. Per klaidą praku-
rom sode kelis sudeginau... Archyvo 
dar netvarkėme, medžiagos daug, 
reikės kruopščiai viską įvertinti ir 
susisteminti“, – sakė Vilniaus Gedi-
mino technikos universiteto absol-
ventas, architektas Paulius Jonys.

Aviacijos sporto pasaulyje Leo-
nas Jonys žinomas kaip akrobatinio 
skraidymo čempionatų prizininkas, 
tarptautinių varžybų nugalėtojas, 
tarptautinės kategorijos teisėjas ir 
treneris, pelnęs daugybę Lietuvos 
ir užsienio šalių apdovanojimų. Nuo 
1994 m. Leonas Jonys dirbo VGTU 
A. Gustaičio aviacijos institute – 
ėjo direktoriaus pavaduotojo skry-
džiams, vyriausiojo inspektoriaus ir 
Aviacijos technologijų katedros asis-
tento pareigas. 

Vasario 7 d. Vilniaus Gedimino technikos universitete A. Gustaičio aviacijos 
institute atidaryta Leono Jonio vardo auditorija. Leonas Jonys buvo ne tik 
garsi aviacijos pasaulio asmenybė, bet ir nusipelnęs lakūnas instruktorius, 
įkūręs ir vadovavęs A. Gustaičio aviacijos instituto Skrydžių ir praktikų bazei. 

Kaip suaktyvinti krovinių vežimą tarp Azijos ir Euro-
pos šalių geležinkeliais? Apie tai diskutuota tarp-
tautiniame seminare.
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Studijų parodoje – 
VGTU inžinerinė 
kūryba

Vilniaus Gedimino technikos univer-
siteto atstovai parodoje ne tik pasa-
kojo apie universiteto studijų prog- 
ramas ir kuriamas inovacijas, bet ir 
skaitė paskaitas apie žaliąją bei al-
ternatyviąją energetiką, ekologiškas 
statybines medžiagas, medicinos 
inžineriją ir moderniąsias technolo-
gijas, kūrybines ir pramogų industri-
jas, tiltų inžineriją bei kaip išsirinkti 
labiausiai tinkančią ir patinkančią 
profesiją.

Parodos lankytojai taip pat galėjo 
daugiau sužinoti apie VGTU moks-
leivių vasaros stovyklą, suteikiančią 
galimybę susipažinti su įvairiomis 
profesijomis bei tarptautinėmis stu-
dijų ir praktikų galimybėmis studi-
juojant universitete. 

Parodos lankytojai prie kavos 
puodelio galėjo neoficialiai pasikon-
sultuoti dėl geriausio aukštosios 
mokyklos, profesijos, studijų kryp-
ties ar studijų programos pasirin-
kimo.

Agnė Mažeikytė,
Edita Jučiūtė

Šių metų renginio naujovė – 
aukštojo mokslo pasiekimų, inova-
cijų ir technologijų paroda. Joje jau-
nieji Vilniaus Gedimino technikos 
universiteto inžinieriai demonstravo 
net du studentų sukurtus elektro-
mobilius, kurie itin traukė parodos 
lankytojų dėmesį. Taip pat parodos 
lankytojai turėjo progą išvysti radijo 
bangomis valdomus burlaivius, ku-
rie VGTU Mechanikos fakulteto ko-
mandai garantavo pergalę Lietuvos 
motorlaivių federacijos čempionate, 
autonominius orlaivius su integruo-
tomis tyrimų platformomis, inerci-
nius jutiklius žmonių judesių fiksa-
vimui, išmaniojo namo maketą, oro 
sklandytuvą.

Jaunieji Vilniaus Gedimino tech-
nikos universiteto inžinieriai parodo-
je pristatė nuotoliniu būdu valdomą 
robotinę ranką. 

Ranka itin tiksliai atkartoja plaš-
takos judesius ir gali pakeisti žmogų 
įvairiose situacijose – paimti ir per-

kelti tam tikrus daiktus, esančius 
sunkiai pasiekiamose ar sveikatai 
pavojingose vietose. Robotinė ranka 
unikali tuo, kad juda lygiai taip pat, 
kaip ir ją valdančio žmogaus plašta-
ka – įprastas vieno piršto sulenki-
mas užfiksuojamas per 38 skirtin-
gas pozicijas. 

Mechaninė ranka valdoma ap-
simovus specialią pirštinę, kurioje 
sumontuotos modernios technologi-
jos: pačių studentų kurti itin jautrūs 
optiniai jutikliai signalus elektroni-
nių impulsų pavidalu perduoda ro-
botui „Bluetooth“ ryšiu. 

Šiuos impulsus gavę robotinėje 
rankoje integruoti mini varikliai judi-
na pirštus.

„Kurdami robotinę ranką, dau-
giausia galvojome apie laboratori-
jas, kuriose dirbama su radioakty-
viomis medžiagomis ar spinduliuotę 
skleidžiančiais prietaisais. Ši ranka 
leistų atlikti įvairius darbus per ats-
tumą – tiesiog stovint už specia-

lios pertvaros ir judinant pirštine 
apmautą ranką“, – pasakojo VGTU 
Elektronikos fakulteto Kompiuterių 
inžinerijos katedros studentai Da-
lius Kazakevičius ir Vytenis Krūmi-
nis.

Kūrybos procese studentai pa-
sidalijo darbais: vienas konstravo 
robotinę ranką, kuri yra žmogaus 
plaštakos dydžio, kitas – ją valdan-
čią pirštinę. 

Jaunieji universiteto inžinieriai 
teigė, kad įgyvendinant idėją jiems 
pravertė matematikos žinios, prog- 
ramavimo įgūdžiai, naujųjų tech-
nologijų išmanymas bei kūrybišku-
mas – visa tai lėmė, kad robotinė 
ranka yra lengvai ir paprastai valdo-
ma bei pritaikoma įvairiose situaci-
jose. 

Vaikinai savo kūrinį vis dar tobu-
lina ir planuoja joje įdiegti daugiau 
skirtingų judesių jutiklių, kad ranka 
būtų dinamiškesnė ir atliktų dau-
giau funkcijų.

Vasario 6–8 dienomis Lietuvos parodų ir kongre-
sų centre „Litexpo“ vyko tradicinė studijų paroda 
„Studijos 2014“. 

VGTU stende apsilankė ir Lietuvos Prezidentė Dalia Grybauskaitė

Tarptautinės žinių ir išsilavinimo 
parodos „Studijos 2014“ lankyto-
jai įvertino ir VGTU kompiuterių in-
žinerijos studentų sukurtą šešiako-
jį robotą vorą. Šiuo metu jis nuolat 
tobulinamas ir daugiausia naudoja-
mas moksliniams tyrimams, tačiau 
vaikščiojančio roboto kūrėjai jau 
planuoja ir platesnį jo pritaikymą. 

Bendradarbiaujant su verslu ku-
riama speciali programa, kuri leis 
tokio tipo robotams be jokio papil-
domo valdymo vaikščioti įvairiais 
paviršiais ir valyti langus.

Kitas nemažai parodos lankytojų 
dėmesio sulaukęs Vilniaus Gedimi-
no technikos universiteto Elektroni-
kos fakulteto studentų darbas – pu-
siausvyrą laikantis dviratis robotas, 
kuriam suteikta žaisminga katino 
išvaizda. 

Studijų parodos lankytojai pagal 
populiaraus animacinio filmuko „To-
mas ir Džeris“ veikėją jį greitai pava-
dino Tomu.



INŽINERIJA  2014 m.  kovo 18 d.  Nr. 2 (1430) 5

Pirmąją mugės dieną, ketvirtadienį, 
sėkmingai įvyko ekspertų diskusi-
ja „Kokie yra aukštųjų mokyklų va-
dovėliai ir kokių mums reikia?“ Joje 
dalyvavo Valstybinės lietuvių kalbos 
komisijos, buvusios Aukštųjų mokyk- 
lų bendrųjų vadovėlių leidybos ko-
misijos atstovai, savo srities specia-
listai iš Vilniaus universiteto, Mykolo 
Romerio universiteto ir Vilniaus dai-
lės akademijos. 

Diskusijoje buvo aktyviai disku-
tuojama apie akademinės literatū-
ros mokslinę vertę, taisyklingą kal-
bą bei terminiją ir grafinės leidinių 
kokybės svarbą. 

Po pietų su skaitytojais susitiko 
VGTU Lietuvių kalbos katedros auto-
rės: doc. dr. Angelė Kaulakienė, iš-
leidusi straipsnių rinkinį „Terminolo-
gija. Terminografija. Terminija“, taip 
pat doc. dr. Rasuolė Vladarskienė, 
pristačiusi naująjį vadovėlį „Kūry-
binių industrijų specialybės kalbos 
kultūra“.

VGTU leidykla sėkmingai prisistatė 
Vilniaus knygų mugėje 

Kristina Urbaitytė 

Leidykla į renginius pakvietė ir 
penktadienį: suorganizuota kny-
gų urbanistikos ir urbanizacijos te-
momis autorių diskusija „Miestas 
keičia mus: kaip mes prisideda-
me prie jo klestėjimo?“ ir pristatyta 
doc. dr. Jono Jakaičio monografija 
„Miesto erdvinio formavimo dalyvių 
diskursas šiuolaikinės demokratijos 
sąlygomis“. 

Doc. dr. J. Jakaičio monografijos 
pristatyme dalyvavo ne tik fakulteto 
mokslininkai prof. dr. Marija Burins-
kienė, doc. dr. Eugenijus Kęstutis 
Staniūnas, prof. dr. Rimantas Bui-
vydas, kiti, bet ir Aplinkos ministras 
Valentinas Mazuronis. 

Antrąją mugės dieną su skai-
tytojais susitiko vienas iš vadovė-
lio „Keliai ir klimatas“, parašyto 
kartu su prof. dr. Ivan Leonovič ir 
prof. dr. Donatu Čygu, bendraauto-
rių prof. dr. Alfredas Laurinavičius. 

Profesorius emeritas Gediminas 
Marčiukaitis su skaitytojais ir kole-

gomis kalbėjosi apie pristatytą nau-
jąjį vadovėlį „Technologinių veiksnių 
įtaka betono ir gelžbetonio elgse-
nai“. 

„Didžiąją dalį renginių organizuo-
jame darbo laiku, tačiau daugelis jų 
populiarūs ir lankomi“, – sakė VGTU 
leidyklos „Technika“ direktorė Eleo- 
nora Dagienė. Ji pasakojo, kad į ke-
tvirtadienį vykusią diskusiją apie va-
dovėlius susirinko daug susidomė-
jusiųjų, aktyviai savo nuomonę reiš-
kė ne tik VGTU, bet ir kitų Lietuvos 
universitetų dėstytojai. 

Penktadienį vyko daug renginių, 
kuriuose buvo galima sutikti univer-
siteto Architektūros, Aplinkos inžine-
rijos, Statybos fakultetų dėstytojų. 
„Penktadienį vykę susitikimai buvo 
skirti miestui. Džiaugiamės galėda-
mi pristatyti universiteto profeso-
rius, kurie mokslinę veiklą derina su 
praktine, – tvirtino Eleonora Dagie-
nė.– Susidomėjimas VGTU leidyk- 
los renginiais, dalyvavimas juose, 

kylančios diskusijos parodo, kad 
mūsų universitetas ir jo mokslinin-
kai Lietuvoje yra svarbūs, reikšmin-
gi.“

Sekmadienį, paskutiniąją Vil-
niaus knygų mugės dieną, Rašytojų 
kampe (LRT studijoje) buvo prista-
tytas Martino Heideggerio veikalo 
„Būtis ir laikas“ vertimas. 

Knygos vertėjas VGTU prof. dr. To-
mas Kačerauskas apie filosofi-
nės kalbos reikšmę diskutavo su 
prof. habil. dr. Viktorija Daujotyte-
Pakeriene ir Lietuvos kultūros tyri-
mų instituto atstovais: doc. dr. Nag- 
liu Kardeliu ir habil. dr. Antanu An-
drijausku. 

Knygos pristatyme rašoma, jog 
„M. Heideggerio veikalas „Būtis ir 
laikas“ – fenomenologijos šaltinis, 
padaręs įtaką ne tik filosofijos, bet 
ir kitų socialinių bei humanitarinių 
mokslų raidai. Pasaulyje šis veika-
las išverstas į 23 kalbas, o jo ver-
timas į lietuvių kalbą – tam tikras 

Vasario 20–23 dienomis Vilniaus Gedimino technikos universiteto leidykla „Technika“ dalyvavo Vilniaus 
knygų mugėje, vykusioje jau penkioliktąjį kartą. Leidykla mugėje pristatė savo leidinius bei surengė aibę 
kultūrinių renginių, kuriuose dalyvavo ne tik VGTU bendruomenės nariai, bet ir parodos svečiai.

Diskusija „Kokie yra aukštųjų mokyklų vadovėliai ir kokių mums reikia?“ Diskusijoje apie aukštųjų mokyklų vadovėlių leidybą dalyvavo V. E. Kurapka, A. Dvilytė, E. Dagienė

Prie leidyklos knygų VGTU rektorius prof. dr. Alfonsas Daniūnas ir Vilniaus 
miesto meras Artūras Zuokas

lietuvių filosofinės kalbos brandos 
egzaminas.“ 

Leidyklos „Technika“ vadovė 
E. Dagienė sakė, jog šis renginys 
reikšmingas ne tik VGTU bendruo-
menei, bet ir Lietuvai: „Ši knyga – 
viena pamatinių knygų filosofijoje, 
taigi džiaugiamės gavę teisę ją iš-
versti į lietuvių kalbą. Tiesa, ta teisė 
nebuvo taip lengvai gauta: mums 
teko sudalyvauti didelėje leidyklos, 
atstovaujančios M. Heideggerio pali-
kuonims, atrankoje.“

Knygos „Būtis ir laikas“ pristaty-
mas artimiausiu metu bus rodomas 
per LRT televizijos Kultūros progra-
mą.

Per keturias knygų mugės dienas 
VGTU leidyklos „Technika“ stende 
apsilankė bei leidinių įsigijo ne tik 
žingeidūs akademinės literatūros 
skaitytojai, stojimu besidomintys 
abiturientai, bet ir Ministras Pirmi-
ninkas Algirdas Butkevičius ir Vil-
niaus miesto meras Artūras Zuokas. 



INŽINERIJA  2014 m. kovo 18 d.  Nr. 2 (1430)6

Verslo „duonos“ ragavęs mokslininkas tiria 
sėkmingų verslo derybų paslaptis 
Edita Jučiūtė

VGTU Įmonių ekonomikos ir vadybos katedros profesorius Kęstutis Peleckis šiemet gavo kvietimą tapti tarptautinės Amerikos tyrė-
jų asociacijos (AAIR) nariu. Profesorius, įvertintas už straipsnius verslo derybų tema, yra pirmasis į asociaciją priimtas VGTU moks-
lininkas. Viena didžiausių tarptautinių mokslinių asociacijų pasaulyje prof. Kęstučiui Peleckiui pasiūlė verslo derybų tema išleisti 
monografiją, kurią asmeninės verslo patirties turintis mokslininkas tikisi parengti per kelerius artimiausius metus.

Turite ne tik teorinių verslo de-
rybų žinių, bet ir esate įgijęs as-
meninės verslo patirties. Baigęs 
studijas ir parašęs disertaciją, 
šešiolika metų dirbote versle? 
Kas lėmė šį sprendimą? 

Dažniausiai priežasčių ir aplinky-
bių būna keletas. Lietuvos Nepri-
klausomybės pradžioje dirbau Vady-
bos akademijos prie Lietuvos Res-
publikos Vyriausybės Mokslo ir tech-
nikos pažangos katedros vedėju. 
Tačiau ši institucija buvo likviduota, 
nes centralizuotai visos Lietuvos 
mastu organizuodavo specialistų ir 
vadovų kvalifikacijos kėlimą. Lietu-
voje, atsiradus rinkos santykiams, 
tokios institucijos nebereikėjo. Taigi, 
teko ieškotis naujos veiklos srities. 
Man rūpėjo ne kaip versle uždirb-
ti pinigus, bet galimybės sukurti ką 
nors naujo. Versle buvo ir įdomu, 
ir sunku, tačiau erdvės kūrybai irgi 
pakako. Savo privatų verslą pradė-
jau nuo prekybos prekių biržose. 
Tai tų laikų kontekste atrodė civili-
zuota prekyba. Tuo metu tarpinin-
kavimą elementariose prekybinėse 
situacijose daugelis žmonių vertino 
kaip smerktiną dalyką, už kurį so-
vietiniais laikais, atrodo, grėsė iki 8 
metų kalėjimo. Išėjęs iš akademi-
nės institucijos dėl savo vertybinių 
nuostatų negalėjau užsiimti vadina-
mąja spekuliacija. Su pora draugų 
įkūrėme uždarąją akcinę bendrovę, 
suradome partnerių, bendrauda-
mi su Vengrijos lietuviais, ir vėliau 
sukūrėme bendrą Lietuvos ir Ven-
grijos įmonę, kuriai aš vadovavau. 
1991 m. pirmieji Lietuvoje surengė-
me užsienio prekių parodą „Litex-
po“ parodų rūmuose. Tuo metu, kai 
daug kas Lietuvoje buvo deficitas, 
paroda sulaukė žmonių antplūdžio. 
Kartu su vengrais dirbome penke-
rius metus, tol, kol pelnas buvo ke-
lis kartus buvo didesnis už investuo-
tus pinigus. Vėliau dirbome didme-
ninėje prekyboje su Vokietija, Lenki-
ja, Švedija, Ukraina, Rusija.

Vėliau iš verslo grįžote į uni-
versitetą. Kas buvo sunku?

Buvo kažkiek nežinios, nes ne-
žinojau, kur per šešiolika metų nu-
žengė mokslas, kaip pasikeitė studi-
jos ir patys studentai. Įsivaizdavau, 
kad didžiuliais šuoliais nubėgta į 
priekį. Iš pradžių kelioms paskai-
toms pasiruošiau labai sausai, rem-
damasis beveik vien moksliniais 
straipsniais. Tačiau pastebėjau, 
kad studentai per paskaitas dažnai 
„žiūri į lubas“. Supratau, kad reikia 
ieškoti kontakto, išsiaiškinti, ką stu-
dentai žino ir ko nežino, ir atitinka-
mai pateikti medžiagą. Visada reikia 
žinoti, kas įdomu studentams. Bet 
tuo negalima apsiriboti – reikia pri-
imtinu žingsniu juos vesti į naujų, 
įdomių ir reikalingų žinių pasaulį, 
grįžtamuoju ryšiu pasitikrinti tų ži-
nių suvokimą ir įsisavinimą. Atsime-
nu, kad pirmaisiais darbo universi-
tete metais, po 16 metų pertraukos, 
buvo labai sunku parašyti ir moks-

linį straipsnį, nes visai kitaip nei 
anksčiau buvo traktuojamas moks-
linis straipsnis, kitokia jo struktūra. 
Tačiau jau antraisiais metais para-
šiau apie 10 straipsnių. Dirbdamas 
universitete, iš Verslo vadybos fa-
kulteto vadovybės gavau pasiūlymą 
pateikti naują studijų dalyką iš vers-
lo srities. Tuomet ir paruošiau vers-
lo derybų modulį. Vėliau su kolege 
per trejus metus parašėme vadovėlį 
apie verslo derybas, kuriame į visu-
mą surinkome mokslines ir vadovė-
lines žinias bei asmeninę patirtį.

Ar seniai susidomėjote dery-
bų menu? 

Šiemet sueis 30 metų, kai įsigi-
jau pirmą vadovėlį apie verslo de-
rybas. Tai buvo jugoslavų kilmės 
autoriaus knyga – jis gyveno ir dir-
bo Amerikoje. Knyga buvo išleista 
tuometinėje Jugoslavijoje, o vėliau 
atrado kelią ir į Sovietų Sąjungą. 
Tuo metu, mano manymu, galimy-
bės derėtis daug kur nebūdavo arba 
argumentai buvo labai jau „lietu-
viški“: lietuviška dešra, „Dainava“, 
„Palanga“... Nepaisant to, man la-
bai rūpėjo derybų meno paslap-
tys, todėl nedvejodamas įsigijau tą 
knygą. Vėliau, einant į Nepriklauso-
mybę, besiformuojant rinkos santy-
kiams, žmonės pradėjo patys domė-
tis sėkmingų derybų klausimais. Kai 
pradėjau dirbti versle, iš knygų per-
skaitytas teorines žinias taikydavau 
praktikoje, įvertindavau, kas pasitei-
sino, o kas ne. 

Kodėl nusprendėte parašyti 
vadovėlį apie verslo derybas?

Lietuviško vadovėlio verslo dery-
bų tema nebuvo. Tebuvo tik atskiri 
fragmentai apie atskirus derybų as-
pektus. Mes kartu su bendraautore 
psichologe Aiste Mažeikiene paban-
dėme pateikti visą derybų mokslo 
ir meno spektrą – nuo pasirengimo 
deryboms iki sprendimo priėmimo, 
kontrakto pasirašymo. Verslo dery-
bų mokslinė tematika yra labai iš-
skaidyta, fragmentuota: šioje srityje 
daug tyrimų atskirai atlieka psicho-
logai, vadybininkai ir kitų sričių spe-
cialistai. Todėl ieškojome jungiančių 
elementų ir bendrų sprendimų, kad 
knyga būtų įdomi ir vadybininkams, 
ir ekonomistams, ir studentams. La-
bai džiaugiuosi, kad dabar vadovėlį 
skaito ir įvertina studentai.

Jau rengiate medžiagą ir kitai 
knygai verslo derybų tema.

Taip. Joje analizuosiu įvairius ko-
munikavimo aspektus: žodinį po-
veikį, paralingvistinius aspektus 
(balso naudojimo ypatybes – into-
naciją, artikuliaciją, pauzes, kirčius, 
tembrą, toną, kalbėjimo greitį, gar-
sumą ir melodingumą), neverbali-
nę kalbą, retorikos aspektus. Mano 
nuomone, universiteto ruošiamiems 
specialistams labai praverstų reto-
rikos pagrindų žinojimas ir įsisavini-
mas. Ypač tai aktualu verslo vady-
bos studentams, kurie tikrai duoną 

pelnysis kalbėdami ir įtikinėdami. 
Kaip rodo tyrimai, vadybininkai apie 
80 proc. savo darbo laiko derasi. 

Kuo moksliniu požiūriu įdomi 
neverbalinė kalba? Kuo tai ak-
tualu būsimiesiems verslinin-
kams?

Kaip nustatė kūno kalbos tyrimų 
pradininkas A. Merabianas, žodžiais 
perteikiame 7 proc. informacijos, 
paralingvistiniais keliais – balso 
ypatybėmis – 38 proc., o neverbali-
ne kalba perduodame apie 55 proc. 
informacijos. Neveltui sakoma, kad 
svarbiausia ne tai, ką pasakei, o 
kaip sakydamas pažiūrėjai. Geras 
derybininkas turi sąmoningai valdy-
ti savo neverbalinę kalbą, suvokti, 
ką jis demonstruoja savo oponen-
tui, bei mokėti perprasti oponen-
to kūno kalbą, pastebėti, kada jo 
žodinė ir kūno kalbos informacija 
prieštarauja viena kitai, kada – su-
tampa. Tai labai svarbūs impulsai, 
kurie gali kardinaliai pakeisti derybų 
eigą ir mūsų požiūrį į galutinį dery-
bų rezultatą. Mokslininkai Allanas ir 
Barbara Pease’ai ištyrė tūkstančius 
verslininkų ir nustatė, kad apie 60–
80 proc. verslininkų stebi kūno kal-
bą ir nuomonę apie naują asmenį 
susidaro greičiau kaip per keturias 
minutes. Jų tyrimai taip pat paro-
dė, kad derantis telefonu paprastai 
laimi tas asmuo, kurio argumentai 
svaresni, bet tai negalioja susitikus 
„akis į akį“, nes galutinės išvados 
yra daromos remiantis tuo, ką ma-
tome, o ne tik pasikliaujant klausa.

Ar tiesa, kad kūno kalba iš-
duoda visas oponento mintis? 

Dauguma mokslininkų sutaria, 
kad žodžiais perteikiame informa-
ciją, o kūno kalba įtvirtiname tar-
pasmenines nuostatas arba ją pa-
sitelkiame kaip žodinį pakaitalą. 
Pavyzdžiui, moteris gali mesti vyrui 
„žudantį“ žvilgsnį ir, neatverdama 

burnos, nusiųsti labai aiškią žinią... 
Kūno kalba yra išorinis žmogaus bū-
senos atspindys. Kiekvienas gestas 
gali būti vertingas raktas į slapčiau-
sias pašnekovo emocijas. Pavyz-
džiui, savo storumo besidrovintis vy-
ras gali čiupinėtis pagurklį, o mote-
ris, jaučianti papildomus kilogramus 
ant šlaunų, temps žemyn suknelę; 
asmuo, kaustomas baimės ir norė-
damas apsiginti, ant krūtinės su-
ners rankas, o gal sukryžiuos kojas 
arba abu veiksmus atliks iš karto. 

Suprasdami gestų reikšmę, įsi-
klausydami į pašnekovo kalbą ir 
įvertindami to momento aplinkybes, 
galime geriau suprasti jo tikrąsias 
emocijas. Visa tai leidžia atskirti 
faktus nuo prasimanymų, realybę 
nuo fantazijos, blefavimą ir manipu-
liacijas nuo tiesos.

Kai giriame asmenį, kad jis nuo-
vokus ar intuityvus, jam nesąmonin-
gai priskiriame gebėjimą suprasti 
žmogaus kūno kalbą, šias užuo-
minas lygindami su žodžiais. O kai 
sakome, kad turime nuojautą ar 
instinktyviai jaučiame, jog asmuo 
pamelavo, tai paprastai reiškia, jog 
to žmogaus kūno kalba ir ištarti 
žodžiai nesutampa. Taip būna ora-
toriams – publika supranta juos ir 
priima arba ne. Pavyzdžiui, jei au-
ditorija sėdi nusisukusi, nuleistais 
smakrais, o rankos sukryžiuotos 
ant krūtinės, nuovokus kalbėtojas 
instinktyviai pajus, kad jo paskai-
ta nėra gera. Jis supras, kad reikia 
stengtis sudominti auditoriją. Nuo-
vokos neturintis kalbėtojas nepaisys 
auditorijos reakcijos ir toliau nusiš-
nekės... Apskritai moterys yra gero-
kai nuovokesnės už vyrus, iš to yra 
kilęs posakis „moteriška intuicija“.

 
Norite pasakyti, kad moterys 

derybose daugiau vadovaujasi 
intuicija, o ne sveika nuovoka?

Moterys turi įgimtą gebėjimą iš-
šifruoti neverbalinius signalus, taip 

pat jos pastabios ir įsidėmi neryš-
kias detales. Dėl to tik nedauge-
lis vyrų nebaudžiami gali meluoti 
moterims. Ir, priešingai, dauguma 
moterų gali pūsti miglą į akis vyrui, 
o šis net nesupras. Štai dėl ko yra 
labai vertingas moterų dalyvavimas 
derybinėse komandose – jos gali 
pastebėti tokius niuansus, į kuriuos 
vyrai visai neatkreips dėmesio. Har-
vardo mokslininkų tyrimai parodė, 
kad moterys kūno kalbą skaito kur 
kas greičiau už vyrus, taip pat mo-
terys situacijas suprato 87 proc. 
tikslumu, o vyrai sugebėjo suprasti 
tik 42 proc. tikslumu. Ypač išsiskyrė 
moterys, turinčios vaikų, nes beveik 
be išimčių motina kelerius pirmuo-
sius metus su vaiku bendrauja ne-
verbaliniais kanalais, išmoksta su-
prasti signalus. Todėl moterys įžval-
gesnės derybininkės negu vyrai. 

Ką dar apie kūno signalus 
turi žinoti derybininkai?

Derybose ir apskritai žmonių 
bendravime labai svarbus yra akių 
kontaktas. Sakoma: „Jei akys me-
luoja, žodžiai nepadės.“ Ne veltui 
yra teigiama, kad akys – sielos veid- 
rodis. Stebėdami žmogaus žvilgs-
nius, galime nustatyti, ar jis kalba 
apie realius dalykus, ar fantazuo-
ja. Jei žmogaus akių žvilgsnis eina į 
viršų ir į kairę, turime suprasti, kad 
žmogus prisimena ir analizuoja rea-
lius dalykus, o jei mūsų pašnekovas 
žvelgia į viršų ir į dešinę, tai reiš-
kia, kad jis kažką kuria, fantazuoja, 
meluoja. Kaip tai galime panaudoti 
derybose? Jeigu prieš derybas nu-
eisime su oponentu paplepėti kavi-
nukėje, tai galėsime paprašyti jo pa-
pasakoti apie realius dalykus – ma-
tysime, ką jo žvilgsnis išduoda tuo 
metu. Po to galime pakalbėti apie jo 
svajones, fantazijas, planuojamas 
keliones, atostogas – užfiksuosime, 
koks jo akių žvilgsnis fantazuojant. 
Derėdamiesi su juo realiose derybo-
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se, mes jau turėsime šiokios tokios 
informacijos, kad galėtume spręsti, 
ar mums sakoma tiesa, ar blefuo-
jama, meluojama. Tiesa, reikia at-
kreipti dėmesį į tai, kad kairiaran-
kiai elgiasi atvirkščiai (apie 10 proc. 
žmonių yra kairiarankiai). 

Svarbu stebėti ir pašnekovo akių 
vyzdžius – jeigu mus kas nors su-
domina, tai akių vyzdžiai išsiplečia. 
Štai kodėl senovės Rytų turguose 
brangakmenių pardavėjai rodyda-
vo tik po vieną brangakmenį ir, kai 
pamatydavo, kad pirkėjo vyzdžiai 
išsiplėtė, žinodavo, kuris akmenu-
kas jam patiko ir už jį galima prašyti 
didelės kainos. Dėl šių priežasčių, 
pavyzdžiui, pokerio žaidėjai būna su 
tamsintais akiniais.

Lengviausiai mes mokame valdy-
ti veido mimiką, rankų gestus ir pa-
demonstruoti vienokias ar kitokias 
emocijas. Blogiausiai yra valdomos 
kojos, ypač pėdos. Pavyzdžiui, jeigu 
kalbamės su žmogumi, kurio maloni 
veido išraiška, į mus atsuktas kor-
pusas, rankų gestai demonstruoja 
dėmesį mums, o kojų pėdos yra nu-
kreiptos į šalį, tai reiškia, kad žmo-
gus jau nori baigti bendravimą ir eiti 
į šalį savo reikalais.

Dėstote derybų meną. Kuo 
domisi VGTU studentai?

Studentus labiausiai domina rea- 
lios situacijos. Juk jie tuoj pabaigs 
studijas ir išeis dirbti. O kiekvie-
nas žmogus, dirbantis versle, dera-
si kasdien. Ir tai visai nepriklauso 
nuo hierarchijos ir užimamo posto. 
Nors kartu bandome imituoti tam 
tikras verslo derybų situacijas, stu-
dentams siūlau derėtis realiame gy-
venime visur, kad ir turguje. Siūlau 
stebėti, kaip žmonės reaguoja, kaip 
artėjama ar nutolstama nuo bendro 
susitarimo. Derybų įgūdžiai praver-
čia visur, net namuose. Štai šeimoje 
yra vienas televizorius, o šeimos na-
riai – keturi. Taigi, norėdami pažiū-
rėti mėgstamą laidą, turime ieškoti 
argumentų, kuriais įtikintumėme 
net tris šeimos narius.

Derybos yra daugiau manipu-
liacijų ar blefavimo menas?

Verslo derybose yra gana daug 
sąžiningo derėjimosi, paremto tei-
singa, objektyvia informacija, tačiau 
yra ir manipuliacijų bei blefavimo. 
Gerą galutinį derybų rezultatą pa-
sieksime, jeigu įtikinsime pašne-
kovą. Galime matematiškai tiksliai 
įrodyti savo tiesas, bet neįtikinti ki-
tos derybų pusės. Todėl derybinin-
kui reikia įvaldyti retoriką – įtikini-
mo meną. Manipuliacijos derybose, 
kaip ir apskritai mūsų visuomenėje, 
vyksta nuolat. Jos yra teigiamos ir 
neigiamos. Būna derybose ir daug 
blefo, pavyzdžiui, visi esate daug 
kartų girdėję panašios konstrukci-
jos sakinį: „Jei atvyksite iki 15 val., 
tai prekė dar bus, o vėliau atvažiuo-
ja kiti pirkėjai...“ Neabejoju, blefa-
vimo derybose buvo ir bus. Derybų 
taktikų žinau daugiau nei šimtą.
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Ko, Jūsų nuomone, dažniau-
siai siekia Lietuvos verslo dery-
bininkai?

Anksčiau, pirmuoju Nepriklauso-
mybės dešimtmečiu, buvo orien-
tuojamasi į vienkartinius verslo 
santykius, į artimiausią ekonominę 
naudą. Globalėjant ekonomikai, ple-
čiantis ryšiams, dauguma derybų 
vis daugiau orientuojasi į gerų vers-
lo santykių išlaikymą. Pirmaisiais 
Nepriklausomybės metais nebuvo 
prasmės labai tiksliai suskaičiuoti 
pelną: jei verslas investuodavo 100 
litų, galėdavo tikėtis 500 ar 1 000 
litų pelno. Dabar pelningumas sie-
kia procento dalis ar vieną kitą pro-
centą, todėl verslininkai labai ati-
džiai apskaičiuoja būsimas naudas 
ir rizikas ir vertina verslo santykių 
stabilumą.

Ką dar reikėtų žinoti kiekvie-
nam derybininkui?

Kiekvienam derybininkui reikė-
tų žinoti, kad labai svarbus pats 
pasiruošimas deryboms. Jis, kaip 
manoma, nulemia 80 proc. derybų 
sėkmės. Turime maksimaliai suži-
noti apie žmogų, su kuriuo derėsi-
mės, turime turėti informacijos apie 
objektą, dėl kurio derėsimės. Taip 
pat labai svarbi informacija apie 
oponento atstovaujamą organizaci-
ją. Pavyzdžiui, jei derybose mums 
siūlo gerą atlyginimą, bet įmonė 
„Sodrai“ skolinga 15 tūkstančių litų, 
tai, ko gero, ir nulems galutinį dery-
bų rezultatą.

Ar, Jūsų nuomone, egzistuoja 
verslo derybų kultūra Lietuvoje?

Savaime suprantama, kad ji yra. 
Galima konstatuoti, kad nuo Lietu-
vos nepriklausomos valstybės atkū-
rimo verslo derybų kultūra gerokai 
pažengė į priekį. Atkūrus Nepriklau-
somybę 1990 m., tik vienas kitas 
žmogus Lietuvoje turėjo derybinės 
patirties verslo srityje. Buvo laiko-
tarpis, kai buvo teigiama, kad vers-
lininkus reikia ruošti Gariūnuose, 
o ne universitetuose. Tačiau rinkos 
sąlygomis, jeigu yra paklausa, tai at-
siranda ir pasiūla. Universitetai pra-
dėjo ruošti verslo vadybos specialis-
tus, kurie gauna verslo ekonomikos, 
verslo vadybos, verslo psichologijos, 
verslo etikos, verslo derybų ir kitų 
verslininkams reikalingų žinių. Visų 
paminėtų dalykų verslo vadybos 
studentai gauna ir VGTU. Susikūrė 
ir veikia nemažai įmonių, organizuo-
jančių seminarus, individualiai kon-
sultuojančių verslininkus verslo de-
rybų klausimais. Taigi, verslo derybų 
kultūra tikrai tobulėja.

Kokios derybų taktikos Jums 
atrodo sąžiningesnės? Kokio-
mis taktikomis daugiausiai nau-
dojasi verslininkai?

Manau, kad daugelis žino „gero“ 
ir „blogo“ vaikino taktiką (ši taktika 
yra taikoma ne tik derybose, pavyz-
džiui, „geras“ ir „blogas“ policinin-
kas, „geras“ ir „blogas“ tardyto-

jas ir pan.). Šioje taktikoje vienas 
derybų komandos narys prisiima 
„gerojo“ vaidmenį ir yra linkęs būti 
nuolaidus, malonus, švelnus, o ki-
tas – „blogasis“ – nelinkęs taiky-
ti jokių nuolaidų, griežtas, piktas ir 
t. t. Tuomet kita derybų pusė linksta 
link „gerojo“ ir priima jo siūlomas 
sąlygas.

Geresnio pasiūlymo taktika. 
Gavus iš derybų oponento pasiūly-
mą, sakoma, kad mes jau turime 
gavę geresnį pasiūlymą. Galime iš 
tikrųjų būti gavę geresnį pasiūlymą, 
bet galime ir blefuoti. Jeigu yra tik 
2–3 tokių prekių ar paslaugų tie-
kėjai, tai blefuodami galime stipriai 
pralaimėti, nes pasiūlymą pateikęs 
derybų oponentas gali savo pasiūly-
mo ir nepagerinti. Blefuojant reikia 
veikti užtikrintai, nedvejoti, kontro-
liuoti tai, ką sakome, kaip sakome 
ir kaip atrodome (ką byloja mūsų 
kūno kalba), arba kitaip oponentui 
paaiškės, kad mes meluojame.

Bruklino akinių pardavėjo 
(arba fragmentacijos) takti-
ka. Kalbame apie atskirų perkamo 
komplekto detalių nedideles kainas, 
o kai suskaičiuojame viso komplek-
to kainą, pasirodo, kad tai nėra jau 
tiek mažai, bet kadangi pirkėjas 
sutiko su visų detalių kainomis, tai 
jam jau nepatogu priešintis.

Kortų atskleidimo taktika. 
Nuoširdumu (ar rodomu nuoširdu-
mu) bandome paveikti kitą derybų 
pusę ir išsiderėti sau palankias kai-
nas, sąlygas. 

Derybininko pakeitimo tak-
tika. Pakeisdami derybininką, grįž-
tame į derybų pradžią, tačiau jau 
turime tam tikros informacijos, su-
rinktos ankstesnio derybininko ar 
derybų komandos. 

Darbotvarkės kontroliavi-
mo taktika. Geriausia klausimus, 
kurie mus domina, įtraukti į darbo-
tvarkės pradžią (nekaltas, pakanka-
mai neutralus pirmasis punktas gali 
būti naudingas kaip apšilimas). Kai 
nenorime, kad kita derybų galvotų 
per daug, galime siekti įdėti svarsty-
tiną klausimą į darbotvarkės pabai-
gą, kai visi jau bus pavargę ir norės 
kuo greičiau užbaigti derybas. 

Aukštos kvalifikacijos pa-
brėžimo taktika. Kitai derybų pu-
sei prisistatome kaip labai kvalifi-
kuoti atitinkamos srities žinovai. 

Terminų akcentavimo tak-
tika. Terminų akcentavimas gali 
padidinti emocinę įtampą ir nu-
kreipti dėmesį nuo labai svarbių 
dalykų. Galime kalbėti ir apie tai, 
kas nutiks, jei terminai bus praleis-
ti. Tai gali būti konkretūs veiksmai 
arba neaiškios ir nerimą keliančios 
užuominos. Tam galime panaudo-
ti dalykus, kurie negali būti užgin-
čyti, pavyzdžiui, sutarties įvykdymo 
data ir kt. 

Terminų atidėjimo taktika. 
Jeigu žinome, kad kitai derybų pu-
sei yra svarbus terminas, viską ati-
dėliojame. Tokiu būdu galime gauti 
daug ir didelių nuolaidų. Niekada 
neturėtume derybose išsiduoti, kad 
mus „spaudžia“ terminas. 

Dvigubo agento taktika. Ki-
toje derybų pusėje randame žmogų, 
kuris mums teiks informaciją apie jų 
planus, veiksmus, žingsnius. 

Skaldyk ir valdyk taktika. 
Bandome supriešinti kitos derybų 
pusės komandos narius. Tai gali 
būti daroma skiriant daugiau dėme-
sio vieno asmens ar vienos grupės 

nuomonei arba apsimetant, kad 
nesupratome informacijos, arba pa-
skleidžiant klaidingą informaciją. 

Juodojo vaizdo taktika. Opo-
nento pasiūlymas yra apibūdinamas 
tamsiomis spalvomis. Turime atro-
dyti pesimistiški ir niūrūs. Kai kita 
derybų pusė pateikia pasiūlymą, sa-
kome, kaip tai yra blogai. Apibūdin-
dami savo padėtį, galime parodyti, 
kaip blogai bus mums ir kaip mes 
negalite sau leisti to, ką kita derybų 
pusė siūlo ar prašo. 

Riboto pasiūlymo taktika. 
Kai kita derybų pusė reikalauja iš 
mūsų daugiau, sakome, kad pakan-
kamai geras yra ir šis ribotas pa-
siūlymas, kad mes negalime nieko 
daugiau duoti. Remiamės sunkia 
padėtimi ar kitokiais apribojimais, 
kad būtų numalšintas kitos derybų 
pusės noras gauti daugiau, nei mes 
jau pasiūlėme. 

Prašymų eskalavimo takti-
ka. Vis didėjančių prašymų taktika. 
Paprašome ko nors kitos derybų 
pusės. Kai gauname tai, ko norėjo-
me, vėl paprašome ko nors kito, dar 
didesnio. Tada dar kažko didesnio, 
ir taip iki tol, kol kita derybų pusė 
atsisako. Tada imame didžiausią 
pasiūlymą. 

Pyrago didinimo taktika. Agi-
tuojame oponentą pereiti nuo pozi-
cinių derybų prie kito derybų tipo – 
abi šalys gali gauti daugiau naudos, 
jei dirbs kartu. Derėdamiesi vartoja-
me įvardį „mes“, o ne „jūs“ ir „aš“. 
Apibrėžiame situaciją kaip bendrą 
problemą.

Reputacijos didinimo takti-
ka. Siūlome savo oponentui page-
rinti reputaciją. Įrodinėjame, kad 
tai, ką mes siūlome, padarys mūsų 
oponentą garsesnį ar kitaip labiau 
vertinamą. Parodome, kad jeigu jis 
sutiks su mumis, įgis kitų žmonių 
pagarbą. 

Eksperto nusamdymo tak-
tika. Nusamdome ekspertą, kuris 
vaidina nešališką, o dirba mums. 

Informacijos „nutekėjimo“ 
taktika. Leidžiame klaidingai infor-
macijai „nutekėti“ iš mūsų pusės. 
Leidžiame kitai derybų pusei pama-
tyti kai kuriuos svarbius dokumen-
tus, nugirsti mus kalbant apie mūsų 
pusės ypatingus (tačiau klaidingus) 
poreikius ar strategijas. 

Plunksnos virpinimo takti-
ka. Palaukiame iki tol, kol abi dery-
bų pusės bus pasiruošusios pasira-
šyti sutartį, tada padarome pauzę 
ir paprašome nuolaidos. Netgi ga-
lime turėti rankoje rašiklį („virpinti 

plunksną“). Pažvelgiame į oponentą 
ir paprašome kai kurių papildomų 
nuolaidų. Ir tai gali būti gana didelis 
prašymas. 

Raudonos silkės (arba klai-
dingo kelio) taktika. Parodome 
oponentui klaidingą kelią, kuriuo jis 
turėtų eiti. Įsitikiname, kad kelias 
nutolsta nuo dalykų, kurių nenori-
me, kad kita derybų pusė atrastų, 
pradėtų analizuoti. Jeigu norime eik- 
voti oponento laiką, jėgas, pastan-
gas, galime atkreipti dėmesį į tam 
tikras „problemas“, kurios po rimtos 
analizės pasirodys, jog nėra proble-
mos. Reikia būti atsargiems taikant 
šią taktiką ir išlaikyti savo patikimu-
mą: remtis, pavyzdžiui, kitų žmonių 
nuorodomis (neva jie nurodė tą klai-
dingą kelią). Ši taktika ypač naudin-
ga tuomet, kai deryboms yra skirta 
mažai laiko, nes sugaištama ieš-
kant „raudonos silkės“ ir nebelieka 
laiko kitų sričių, problemų, klausimų 
analizei.

Kokias derybų taktikas nau-
dojame universiteto gyvenime, 
pavyzdžiui, dėstytojai, motyvuo-
dami studentus, ar studentai, 
siekdami geresnio dėstytojų 
įvertinimo? 

Mokymasis universitete turėtų 
remtis žingeidumu, noru įgyti žinių, 
įgūdžių. Manau, kad dėstytojai savo 
darbe panaudoja aukštos kvalifika-
cijos pabrėžimo, terminų akcenta-
vimo, reputacijos didinimo, plunks-
nos virpinimo ir kitas taktikas.

Jūsų nuomone, kokių derybų 
įgūdžių dar neišmoko Lietuvos 
verslininkai?

Verslininkai derybose dažnai at-
sižvelgia į etiketo reikalavimus, bet 
neįdeda pastangų ir neieško giles-
nių derybų įgūdžių, žinių. Pavyz-
džiui, daug derybose lemia atitinka-
mų klausimų formulavimas, kuris 
padeda gauti reikalingą informaciją. 
Ne veltui sakoma, kad kas uždavi-
nėja klausimus, tas ir valdo derybų 
procesą. Derybose labai patogu už-
davinėti klausimus, kadangi nieko 
neatskleidi apie save, o gauni infor-
maciją iš oponentų, o ta informaci-
ja kaupiasi ir atskleidžia galimybes, 
kuriomis naudojiesi derėdamasis ir 
siekdamas galutinio rezultato. Ta-
čiau tai neturi tapti įkyriu kamanti-
nėjimu, tardymu. 

Šiuo metu Lietuvoje rengiami 
įvairūs seminarai, skirti derybų me-
nui, bet gilesnio derybų, jų procesų 
mokslinių pagrindų suvokimo dar 
trūksta. Dar ne taip seniai visuome-
nėje sklandė nuomonė, kad verslo 
pagrindų reikia mokytis prekiaujant 
turguose.Dabar viskas pasikeitė, 
dauguma verslininkų nori dirbti civi-
lizuotai ir nori mokytis derybų moks-
lo ir meno paslapčių. 

Prof. dr. Kęstutis Peleckis rekomenduoja literatūrą 
apie derybų meną:

Kaip laimėti derybas? Kūno kalbos specialistai 
Allanas ir Barbara Pease’ai pateikia tokias rekomendacijas:

Veidas. Tegul veidas būna gyvas ir nuolat šypsokitės. Stenkitės, kad būtų matyti dantys.

Gestai. Būkite ekspresyvus, bet nepersistenkite. Kai gestikuliuojate, laikykite suglaus-
tus pirštus, rankos tegul būna žemiau smakro ir venkite kryžiuoti rankas ir kojas.

Galvos judesiai. Kalbėdami linksėkite po tris kartus, o klausydamiesi pakreipkite gal-
vą. Smakrą laikykite iškeltą.

Akių kontaktas. Akių kontaktas turi būti toks, kad visi jaustųsi patogiai. Jei šalyje į akis 
žiūrėti priimta, tie, kas į jas žiūri, atrodo patikimesni nei tie, kas nežiūri.

Laikysena. Kai klausotės, palinkite į priekį, kalbėdami išsitieskite.

Teritorija. Stovėkite taip arti, kaip tai patogu. Jei kitas asmuo atsitraukia, nelįskite į 
priekį (asmeninė erdvė, į kurią nereikėtų lįsti, Lietuvoje yra apie 50–55 cm, Vokietijo-
je – 70 cm, Didžiojoje Britanijoje – 80–90 cm. Mažesnė negu buvo paminėta asme-
ninė erdvė yra Japonijoje, arabų šalyse).

Mėgdžiojimas. Subtiliai mėgdžiokite kitų žmonių kūno kalbą. Žmonėms patinka į juos 
panašūs pašnekovai. Pašnekovas bus jums palankesnis, jeigu jūs subtiliai jį kopijuo-
site, sinchronizuosite savo kūno kalbą su pašnekovo kūno kalba. Tas pats tinka ir ver-
balinei bei paraverbalinei kalbai.
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Prof. habil. dr. Konstantinas Jakovlevas-Mateckis šventė veiklos jubiliejų

Miesto kraštovaizdžio architek-
tūros teoretikas ir praktikas

Prof. habil. dr. Konstantinas Jakovle-
vas-Mateckis visuomenėje žinomas 
kaip savitos architektūrinės krašto-
vaizdžio architektūros ir gamybinės 
aplinkos dizaino mokyklos pradinin-
kas, jos teorinių pagrindų kūrėjas, 
stambių pramonės architektūros 
objektų, pastatytų ne tik šalyje, bet 
ir užsienyje, autorius.

„Apibendrinus profesoriaus 
K. Jakovlevo-Mateckio 60-ies metų 
mokslinę, kūrybinę ir pedagoginę 
veiklą, iš kurios daugiau kaip 35 
metai skirti Vilniaus Gedimino tech-
nikos universitetui, galima pasi-
džiaugti gausiais ir brandžiais rezul-
tatais. Profesorius – vienas pirmųjų 
Lietuvos staklių pramonės įmonių 
kūrėjų, daugelio jų architektūrinės 
dalies autorius, modernizmo sti-
liaus pramoninės architektūros ša-
lyje pradininkas, savitos pramonės 
gamybinės ir miesto architektūrinės 
aplinkos dizaino mokyklos pradi-
ninkas, jos teorinių pagrindų kūrė-
jas“, – iškilmingame renginyje apie 
VGTU profesoriaus darbus pasako-
jo Miestų statybos katedros vedėja 
prof. dr. Marija Burinskienė.

Prof. habil. dr. K. Jakovlevas-Ma-
teckis parašė 34 monografijas ir 
knygas, parengė 39 mokslo tyrimų 
darbus, daugiau nei 170 straipsnių, 
iš jų 141 mokslinį, parengė 98 pro-
jektus, iš kurių dauguma įgyvendin-
ta, keliolika įstatymų, normatyvų, 
taisyklių, kurios buvo patvirtintos 
šalies vyriausybės ir ministerijų. Pro-
fesorius parengė daug specialistų, 
mokslininkų, miestų planuotojų, ar-
chitektų, kraštovaizdžio architektų, 
architektūrinės aplinkos dizainerių. 
Taip pat prisidėjo rengdamas archi-
tektūros ir kraštovaizdžio architek-
tūros projektus, dalį iš jų visuomeni-
niais pagrindais, ir aktyviai dalyvau-
damas juos įgyvendinant.

60 profesinės veiklos metų minėjęs profesorius ir 
toliau aktyviai dalyvauja akademinėje veikloje

Kovo 14 d. VGTU prof. habil. dr. Konstantinas Jakovlevas-Mateckis universitete paminėjo savo profesinės veiklos 60 metų jubi-
liejų. Į garsaus architektūros profesoriaus jubiliejų susirinko VGTU bendruomenės nariai bei svečiai iš Lietuvos ministerijų ir kitų 
aukštųjų Lietuvos mokyklų. 

„Gyvenime man sekėsi: turėjau 
puikius tėvus, gražią šeimą. Turėjau 
gerus mokytojus, kurie įskiepijo ma-
nyje pasitikėjimą savimi ir gyveni-
mu. Dirbdamas architektu, supra-
tau, kad į kiekvieną darbą reikia 
žvelgti nuoširdžiai, jam atsiduoti. 
Šis požiūris man padėjo dirbant at-
sakingą akademinį darbą. Žmogus 
pasensta tada, kai nustoja svajoti 
ir domėtis gyvenimu, kai atitrūks-
ta nuo visuomenės, galvodamas, 
kad negali jai duoti jokios naudos, 
kad jis jai nereikalingas. Žmogaus 
amžius – ne tik prabėgę metai, bet 
ir turimos žinios bei subrandinta iš-
mintis. Kantrybė, gerumas, teisin-
gumas, gera valia, draugiškumas, 
ramybė, darna ir broliška meilė – tai 
bruožai ir savybės, kurios nesensta 
ir kurių taip trūksta mūsų dinamiš-
koje visuomenėje. Stengiuosi puo-
selėti šias vertybes, siekiu dvasio-
je išlikti jaunas ir reikalingas mūsų 
visuomenei“, – sakė jau daugiau 
nei du dešimtmečius Miestų sta-
tybos katedroje dirbantis prof. ha-
bil. dr. K. Jakovlevas-Mateckis.

Projektuoja ir visuomeniniais 
pagrindais

Profesorius visuomeniniais pagrin-
dais projektuoja katedrai, fakultetui 
ir universitetui. Pagal jo su studen-
tais parengtus projektus užsodintas 
universiteto Gedimino parkas, įreng-
tas VGTU lauko amfiteatras, auto-
mobilių stovėjimo aikštelės, skveras 
ir pan.
 Su didele meile profesorius supro-
jektavo įspūdingą buvusio Universi-
teto rektoriaus akademiko Aleksan-
dro Čyro antkapinį paminklą Anta-
kalnio kapinėse, jo paminklą (kartu 
su skulptoriumi M. Šnipu) prie VGTU 
Centrinių rūmų. 
Prof. habil. dr. K. Jakovlevas-Matec-
kis neabejingas ir miesto bendruo-
menių poreikiams. 

Per keletą praėjusių metų su stu-
dentais parengė Šv. Jono Bosko 
bažnyčios-vienuolyno ir Palaimintojo 
Jurgio Matulaičio bei Vievio cerk- 
vės, kelių Vilniaus mokyklų, Telšių 
miesto mažojo amfiteatro, Varėnos 
skvero, Vilniaus Santariškių ligoni-
nės parko ir kt. teritorijų planavimo, 
tvarkymo bei želdinimo projektus ir 
pan. 
Pagal Rusijos Federacijos Kalinin-
grado srities Sovetsko (Tilžės) mies-
to valdžios prašymą parengė šio 
miesto aikštės suplanavimo ir įren-
gimo projektą. Darbas buvo labai 
gerai įvertintas ir miesto valdžia pa-
reiškė Vilniaus Gedimino technikos 
universitetui padėką. 

„Mokslinio darbo kraičio vertė ir 
rezultatai priklauso ir nuo įdedamo 
darbo, meilės jam, tikėjimo savo 
darbo rezultatais, ir nuo neatitrūki-
mo nuo kūrybinės veiklos. Man to-
kia kompleksinė kūrybos ir mokslo 
veikla labiausiai imponuoja, nes ji 
beveik visada džiugina puikiais re-
zultatais, o tai ir sudaro mokslininko 
gyvenimo prasmę bei džiaugsmą. 
Mokslininko profesija – ne darbas, 
tai – gyvenimo būdas. Todėl iš savo 
patirties galiu patvirtinti šį teiginį 
ir dar kartą pakartoti, kad ir man 
aktyvi mokslinė veikla – ne veltui 
praleistas laikas ir net ne darbas. 
Toks buvo ir yra mano gyvenimo bū-
das“, – sakė Miestų statybos kated- 
ros profesorius.

Prof. habil. dr. Konstantinas Ja-
kovlevas-Mateckis yra parengęs 
daug reikšmingų mokslinių ir pro-
jektinių darbų: tarptautinės auto-
magistralės „Via Baltica“ aplinkos 
estetinio formavimo ir keliautojų 
trumpalaikio poilsio organizavimo 
mokslinę projektinę koncepciją ir 
jos įgyvendinimo projektus, Ignali-
nos atominės ir Kruonio hidroaku-
muliacinės elektrinių aplinkos kraš-
tovaizdžio architektūros projektus, 
Visagino santuokų rūmų rekons-
trukcijos ir interjero projektus, Vil-
niaus 2-osios ir 3-iosios elektrinių 
architektūrinės renovacijos projek-
tus ir t. t.

Oponavo garsiems Rusijos ar-
chitektams

Profesoriaus mokslo ir kūrybos dar-
bai vertinami ir už mūsų šalies ribų. 
1998 m. Tarptautinis biografinis 
Kembridžo centras (Didžioji Britani-
ja) išrinko jį „1996–1997 m. tarp-
tautiniu žmogumi“ už nuopelnus 
architektūrai ir mokslui. 1998 m. 
prof. habil. dr. K. Jakovlevas-Ma-
teckis buvo įtrauktas į Amerikos 
bibliografinio centro „Tarptautinį 
įžymių žmonių žinyną“ (The Inter-
national Directory of Distinguished 
Leadership) už jo indėlį šiuolaiki-
nei visuomenei. 2004 m. prof. ha-
bil. dr. K. Jakovlevas-Mateckis už 
nuopelnus mokslui buvo išrinktas 
Tarptautinės informatizavimo aka-
demijos akademiku. 2004 m. profe-
sorius už nuopelnus Lietuvos Res-

publikai buvo apdovanotas Lietuvos 
Didžiojo kunigaikščio Gedimino ordi-
no Karininko kryžiumi.

Profesorius skaitė pranešimus 
daugelio šalių tarptautinėse kon-
ferencijose ir seminaruose Vokieti-
joje, Italijoje, Suomijoje, Lenkijoje, 
Vengrijoje, Rusijoje, Ukrainoje, Latvi-
joje, Estijoje ir kt. 1991 m. prof. ha-
bil. dr. K. Jakovlevas-Mateckis buvo 
pakviestas dirbti kviestiniu profeso-
riumi į vieną iš garsiausių pasaulio 
universitetų – Romos La Sapienza 
universitetą. Šio universiteto Archi-
tektūros fakultete profesorius skaitė 
paskaitas apie miesto architektūri-
nės aplinkos dizainą. VGTU emeri-
tas dirbo kviestiniu profesoriumi ir 
Balstogės (Lenkija) politechnikos 
instituto Architektūros fakulteto Ur-
banistikos katedroje, vėliau buvo 
pakviestas dirbti kviestiniu profe-
soriumi į Balstogės aukštosios va-
dybos mokyklos Teritorijų planavi-
mo katedrą. Daugelį metų (1993–
2002 m.) prof. habil. dr. K. Jakovle-
vas-Mateckis dirbo Vilniaus dailės 
akademijos, Kauno dailės instituto 
Architektūros ir dizaino katedrose, 
vadovavo magistrantų darbams ir 
dėstė kraštovaizdžio architektūros 
ir architektūrinės aplinkos dizaino 
dalykus. Profesorius taip pat dir-
bo Kauno technologijos universi-
teto Architektūros ir kraštotvarkos 
katedroje, kur dėstė kraštovaizdžio 
architektūros ir aplinkos dizaino da-
lykus, vadovavo magistrantų ir dok-
torantų darbams. Dvi jo magistran-
tės – V. Kmieliauskienė (VDA KDI) ir 
L. Kostinaitė (KTU) – tapo Lietuvos 
mokslų akademijos jaunųjų moksli-
ninkų konkursų laureatėmis. 

Prof. habil. dr. K. Jakovlevas-Ma-
teckis, kaip vienas žymiausių šalies 
kraštovaizdžio architektūros moksli-
ninkų ir projektuotojų, aktyviai daly-
vauja KTU Architektūros ir statybos 
instituto Kraštotvarkos sektoriaus 
veikloje. Jam dalyvaujant kartu su 
doc. dr. L. Dringeliu ir architekte 
D. Dimindavičiūte buvo parengtas 
stambus mokslinis darbas „Miestų 
ir miestelių želdinių normos: atski-
roms želdynų kategorijoms“, kurio 
pagrindu vėliau buvo parengtas 
želdynų įstatymas ir poįstatyminiai 
aktai. 1995–2000 m. profesorius 
Maskvos architektūros akademijoje 
buvo išrinktas ir Rusijos Federacijos 
aukštosios atestacinės komisijos 
patvirtintas Specialiosios mokslinės 
tarybos architektūros daktaro ir ha-
bilitacinėms disertacijoms ginti už-
sienio nariu. Būdamas tarybos na-
riu, oponavo daugeliui šiandien gar-
sių Rusijos architektūros mokslinin-
kų disertacijų autorių – A. Lochotko, 
A. Efimovui, K. Asanovič. Tai – aukš-
tas profesoriaus mokslinės kompe-
tencijos ir kūrybinių darbų pripaži-
nimas.

Pristatyta nauja knyga

Prof. habil. dr. K. Jakovlevas-Matec-
kis ir toliau produktyviai dirba moks-

linį darbą urbanistikos ir kraštovaiz-
džio srityje. 
Šiuo metu profesorius baigė rašy-
ti trijų tomų mokslo monografiją 
„Miesto kraštovaizdžio architektū-
ra“, apibendrinančią daugiamečių 
tyrimų ir projektavimo rezultatus. 
Švenčiant 60-ąjį architekto veiklos 
jubiliejų buvo pristatytas ir trečiasis 
„Miesto kraštovaizdžio architektū-
ra“ tomas. 

„Tai puiki mokomoji medžiaga 
jauniems kraštovaizdžio specialis-
tams bei kraštovaizdžio formavi-
mo praktikams. Kalbėdamas apie 
miesto kraštovaizdį knygos autorius 
remiasi istorijos, senųjų kultūrų pa-
tirtimi, naudoja gausybę iliustraci-
jų, brėžinių, lentelių“, – apie trečiąjį 
tomą renginyje pasakojo knygos re-
cenzentas prof. Petras Grecevičius.

Tokio pobūdžio monografija Lie-
tuvoje rengiama ir išleidžiama pir-
mą kartą. 2003 m. profesorius 
išleido šios monografijos 2 tomą 
(„Želdiniai ir jų komponavimas“), 
2008 m. – 1 tomą („Kraštovaizdžio 
architektūros raida ir teorijos pa-
grindai“), o 2013 metais išleistas 
3 tomas („Miesto kraštovaizdžio ar-
chitektūros objektų formavimo prin-
cipai“). 

Architektas yra parašęs daug 
vertingų monografijų bei knygų ats-
kirais kraštovaizdžio architektūros 
ir architektūrinės aplinkos dizaino 
klausimais: „Pramonės teritorijų žel-
dynai“ (1973), „Mažoji architektūra“ 
(1979), „Gėlynai“ (1981), „Trumpa-
laikio poilsio vietų projektavimas“ 
(1983), „Vizualinė informacija įmo-
nės aplinkoje“ (1983), „Baltijos 
šalių pramonės teritorijų želdynai“ 
(1985) ir kt. 

Prof. habil. dr. K. Jakovlevas-Ma-
teckis pastaruoju metu savo moks-
lo darbuose daug dėmesio skiria 
miesto estetikos klausimams, tam 
parengė keleivinio transporto prie-
monių (taksi, maršrutinių taksi, au-
tobusų) apipavidalinimo nuostatas. 
Šiandien jos tapo standartu, priva-
lomu visiems šalies vežėjams.

Pastaraisiais metais profesorius 
atliko įdomius miesto pėsčiųjų gat- 
vių aplinkos ir dizaino objektų bei 
Vilniaus miesto istorinių parkų tyri-
mus. 

Šiais klausimais buvo pateikta 
siūlymų ir Vilniaus miesto savivaldy-
bei rekonstruojant Gedimino pros-
pektą, projektuojant Sereikiškių 
parką Vilniuje ir atkuriant Jėzuitų 
vienuolyno sodą Užvingyje.

Prof. habil. dr. Konstantinas Ja-
kovlevas-Mateckis per ilgą savo kū-
rybinį kelią dažnai dalyvaudavo ar-
chitektūros, kraštovaizdžio architek-
tūros bei architektūrinės aplinkos 
darbų konkursuose, kuriuose pelnė 
gausybę pirmųjų premijų ir apdova-
nojimų. 

VGTU profesorius emeritas ir to-
liau dalyvauja šalies kūrybinių or-
ganizacijų veikloje bei profesinių 
mokslo žurnalų redakcinių kolegijų 
darbe. 
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Pagal garsaus japonų rašytojo ir 
dramaturgo Kobo Abės (Kobo Abe) 
parašytą pjesę „Draugai“ pastaty-
tas spektaklis pasakoja absurdiš-
ką istoriją apie vienišą žmogų, kurio 
gyvenimą užkariauja svetima šeima.

„Tai – daug peno apmąstymams 
suteikianti abstrakti absurdo pjesė 
apie žmogaus individualybės pralai-
mėjimą prieš daugumą. Spektakliu 
norėjome atkreipti žiūrovų dėmesį į 
pražūtingą daugumos žalą mažu-
mai. Norėjome žmonėms atskleis-
ti, kaip visuomenėje veikia žudan-
ti manipuliacijos sistema“, – sakė 
spektaklio režisierius Olegas Kes-
minas.

Pasak režisieriaus, publika Lietu-
voje dar nėra įpratusi prie absurdo 
teatro estetikos. Ją nelengva buvo 
statyti tiek režisieriui, tiek akto-
riams. Pjesė nėra lengva ir optimis-
tiška, netelpa į jokias pjesių klasifi-
kacijas ir neduoda jokių gyvenimo 
receptų ar greitų atsakymų. 

„Palėpės“ premjera netelpa į 
jokias pjesių klasifikacijas

Vasario 25 d. Vilniaus Gedimino technikos universiteto teatras studija „Palė-
pė“ žiūrovus pakvietė į spektaklio premjerą. Kaip tikina premjeros kūrėjai, šis 
spektaklis netelpa į jokias pjesių klasifikacijas.

Edita Jučiūtė

Kokia pagrindinė šio naujojo 
spektaklio tema?

Pagrindinė pjesės tema – dau-
gumos valdžia mažumai. Tai – abs-
trakti pjesė, suteikianti daug erdvės 
žiūrovų apmąstymams. Pjesėje pa-
sakojama apie šeimą, kuri įsiveržia 
į vienišo žmogaus gyvenimą. Šeima 
sudaryta iš kriminalinių, demago-
gijos, patalogiškų fanatikų, mani-
puliacijos elementų. Absurdiškai į 
svetimą gyvenimą įsiveržusi šeima 
primeta gyvenimo taisykles, kurių 
neįmanoma laikytis. Jei pagrindinis 
pjesės herojus bando jas vykdyti, 
šeima pakeičia taisykles, kad vėl 
būtų galima jį apkaltinti. Kai pagrin-
dinis herojus perpranta šeimos ma-
nipuliacijų taisykles ir bando sakyti 
vieną, bet daryti kitą, yra įkalinamas 
raudonoje dėžėje. Tai aliuzija į ko-
munistines idėjas – daugumos prin-
cipas, meilė artimui... 

Pats pjesės autorius, garsus 
japonų rašytojas Kobas Abė, 
taip pat buvo komunistas.

Taip, bet po Vengrijos įvykių iš 
partijos išstojo. Baigęs universitetą 
rašytojas kurį laiką dirbo gydytoju, 
bet nejusdamas pašaukimo ir nu-
sivylęs politika Kobas Abė atsidėjo 
literatūrai. 1948 m. paskelbė savo 
pirmąją novelę „Kelio ženklas gat- 
vės gale“. Buvo žinomas kaip avan-
gardinis novelistas, bet pasaulinės 
sėkmės sulaukė tik 1962 m., kai 
išleido romaną „Moteris smėlynuo-
se“. 

1973 m. Kobas Abė Tokijo mies-
te įkūrė studiją, kurioje naujais me-
todais ugdė aktorius. Studija gyva-
vo apie dešimtmetį, gastroliavo po 
užsienį ir pastatė visas Kobo Abės 
pjeses. Kobas Abė teatre sugalvojo 
daug novatoriškų dalykų – naudojo 
sintezatorių, ieškojo garso atmosfe-
ros. Rašytojas buvo nominuotas ir 
Nobelio premijai. 

Kaip kilo mintis statyti to-
kią Kobo Abės pjesę? Romanai 
„Moteris smėlynuose“, „Sveti-
mas veidas“ žinomi labai gerai, 
bet pjesės nėra populiarios. 
Kobo Abės dramaturgija yra rea-
listiška, o pjesė „Draugai“ – su-
kurta, remiantis absurdo este-
tika.

Kuo ypatinga ši pjesė? Jei dau-
guma rašytojų komunizmo nusikalti-
mus aprašinėjo statistine forma, tai 
Kobas Abė komunizmą tyrė kaip pa-
razituojančią ląstelę šeimos lygme-
nyje. Visa pjesė ir yra lyg tos ląste-
lės tyrimas per mikroskopą. Kaip ji 
veikia ir kaip naudojasi žmogumi ir 
visa aplinka? Pjesė aprėpia ir dau-
giau problemų, susijusių su manipu-
liacijomis mūsų visuomenėje.

Perskaičiau pjesę prieš penke-
rius metus. Paskui, grįžęs prie jos 
praėjusių metų vasarą, supratau, 

kad mes turime ryžtis ją pastatyti, 
reikia pabandyti kalbėti ir apie to-
kius itin sudėtingus dalykus. 

Be abejonės, tai yra skaudu ir 
pesimistiška, bet mes pernelyg daž-
nai gyvenime pasiduodame dau-
gumai. Ir kiekvienas asmeniškai, ir 
valstybė. Mes visą laiką priklauso-
me mažumai. Mes neturime įtakos 
pasaulinei politikai, nusilenkiame 
daugumai savo šeimose... Kaip visa 
tai vyksta? Koks tas mechanizmas? 
Kas yra dauguma ir kaip ji veikia 
mažumą? Ką reiškia priklausyti ma-
žumai? 

Bandėme pasiaiškinti, kaip visa 
tai veikia kasdienybėje. Beje, Kobo 
Abės genialumas ir slypi jo gebėji-
me į globalius dalykus pažvelgti lyg 
pro mikroskopą. 

Kaip studentai, „Palėpės“ ak-
toriai, priėmė pjesės idėją?

Labai keistai. Tie, kurie vaidi-
na kelerius metus, su entuziazmu 

skaitė „Draugus“, ieškojo asociacijų 
juos supančioje aplinkoje, realiame 
gyvenime. 

Tuo tarpu „Palėpės“ naujokams 
buvo labai sunku. Jie sunkiai klausė 
ir sunkiai suvokė pjesės esmę. Vie-
nu metu net pamaniau, kad sukly-
dau pakviesdamas į pjesę vaidinti ir 
naujokus. 

Apskritai lietuvių publika dar la-
bai sunkiai priima absurdo teatro 
estetiką – vyksta absurdiški įvykiai 
ir tai sunku įvertinti, kyla daug klau-
simų, ką norėta pasakyti. 

Kiek spektaklyje vaidina „Pa-
lėpės“ teatro pradedančiųjų ak-
torių?

Iš viso yra keturios sudėtys. Vie-
noje sudėtyje yra 13 asmenų. Vieną 
iš jų sudarėme vien iš pradedančių-
jų aktorių. Vyko kasdienis šešių mė-
nesių darbas. 

Pjesė Jums, kaip režisieriui, 
buvo sunki?

Taip, pjesė buvo labai sunki. Ieš-
kojau filosofi-
nio, moralinio 
atitikmens. 
Pjesė „prašė-
si“ daug gy-
venimiškos 
patirties ir 
amžiaus su-
vokimo. Akto-
riai turėjo ras-
ti atitikmenų 
iš gyvenimo. Gal dėl to teatro naujo-
kams, devyniolikmečiams studen-
tams, dar buvo sunku suvokti, kaip 
visuomenėje gimsta manipuliacijos, 
manipuliacijų mechanizmas, kaip 
žmogumi pasinaudojama finansiš-
kai, morališkai, seksualiai.  

Pjesėje kalbama apie visą 
manipuliacijos žmogumi siste-
mą?

Tikrai taip. Sakoma viena, daro-
ma visai kita. 

Spektaklyje susidorojama ne 
tik su vienišu žmogumi, bet ir su 
žurnalistu.

Norėjome atkreipti dėmesį į 
spaudos paveikumą, paperkamu-
mą, įtaką ir komiškumą. Pjesėje 
matome, kaip paveikiami žurnalis-
tai. Šiuo atveju fiziškai – jį papras-
čiausiai sumušė.

Vadinasi, pjesė moko atpa-
žinti manipuliacijas gyvenime ir 
išlaikyti identitetą. Ar jo neiš-
laikyti?

Pjesė nėra optimistiška, tik kons-
tatuoja, kaip žmogų sunaikina siste-
ma. Pats Kobas Abė, kaip dramatur-
gas, yra labai pesimistiškas, neran-
dantis ir nesiūlantis išeities. 

Kaip premjerą vertina žiūro-
vai?

Atsiliepimai yra nevienareikšmiš-
ki. Nors dar daug atsiliepimų ne-
girdėjome, bet buvo žiūrovų, kurie 
norėjo dar kartą ateiti ir pažiūrėti 
spektaklį iš naujo. Sudėtinga pjesė 
palieka daug klausimų. Matyt, tokio 
teatro uždavinys ir yra iškelti klau-
simus, kartu išgyventi situaciją, jos 
procesą, bet neduoti nei atsakymų, 
nei receptų.

Pagrindinio veikėjo priešini-
masis manipuliacijoms, daugu-
mai baigiasi mirtimi. Kaip jau-
čiasi tokius tragiškus vaidme-
nis, kurie vėliau baigiasi mirti-
mi, vaidinantys jauni aktoriai?

Nors aktoriai nesitapatina su 
veikėju ir turi išlaikyti distanciją, to-
kius vaidmenis kurti yra labai sun-
ku. Ypač šiuo atveju sunkus buvo 
vienišo vyriškio, pagrindinio pjesės 
veikėjo, vaidmuo. Visas jo vaidmuo 
sudarytas iš nuolat besitęsiančios 
stiprios emocinės reakcijos – iš to, 
kaip jis reaguoja į smurtaujančią 
daugumos valdžią, į prievartą, ab-

surdą, į vis naujas manipuliacijas. 
Dvi tokios vaidybos valandos emocio- 
naliai, fiziškai, psichologiškai labai 

daug „paiima“ iš 
aktoriaus ir atiduo-
da žiūrovui. Tam 
pačiam žmogui iš-
kart vaidinti kitą 
spektaklį būtų net 
pavojinga. Aktorius 
galėtų užkimti, nu-
silpti, pradėtų „lūž-
ti“ balsas.   

Ar Jūs tikitės, kad „Palėpės“ 
aktoriai, vaidindami tokio pobū-
džio spektaklyje, savo gyveni-
muose nedarys klaidų – išmoks 
laiku atskirti tiesą nuo manipu-
liacijų?

Sunkus klausimas. Ar aktoriai, 
vaidindami šią pjesę, taps išmintin-
gesni ar geresni? Tai priklauso nuo 
aktoriaus individualybės. Jei akto-
rystė tėra amatas, instrumentas, 
žaidimas, tada turbūt aktoriai išmin-
ties neįgis. Bet, be abejo, tikiuosi, 
kad jie sukaups patirties. Statant šį 
spektaklį, ne pirmus metus „Palė-
pėje“ vaidinantys aktoriai mokė pra-
dedančiuosius suvokti pjesės teks-
tą ir potekstę. Šiuo spektakliu tarsi 
auginame, ruošiame gyvenimui jau-
nus žmones. 

Koks epizodas jauniems ak-
toriams atrodė pats nesupran-
tamiausias?

Greičiausiai dviprasmybė, kai va-
dinamojoje šeimoje sakoma viena, 
o daroma kita. Jauniems žmonėms 
tai dar nesuvokiama arba suvokia-
ma tik teoriškai. 

Klastingumas, dviveidiškumas 
yra dar sunkiai suprantamas. Stu-
dentai geriau suvokia veiksmą ir 
atoveiksmį, kaip tau sako, taip tu ir 
priimi... O tai pjesėje „Draugai“ yra 
tik ledkalnio viršūnė. Pavyzdžiui, 
pjesėje yra scena, kai šeima balsuo-
ja dėl pagrindiniam veikėjui skiria-
mos baudos. Tai tik šeimos dema-
gogijos pratybos, kai lavinami ge-
bėjimo manipuliuoti tiesa įgūdžiai. 
Taip ironizuojama demokratija. Tai 
suvokti jauniems aktoriams buvo 
sunku.

„Palėpė“, statydama tokios 
sudėtingos estetikos spektaklį, 
vėl nardina žiūrovus į rimtus ap-
mąstymus. Vėl nepasiduodate 
popkultūros įtakai...

Esu režisieriaus Jono Vaitkaus 
mokinys. Matyt, iš jo paveldėjome 
suvokimą, kad juokais ir niekais už-
siimti gaila savo ir kitų gyvenimo. 
Įsijungus televizorių, pamatysime 
daug juokinančių laidų... To yra la-
bai daug. Todėl teatre verta susi-
kaupti ir apmąstyti. 

Juk čia mes prisiliečiame prie 
mūsų būties bendro išgyvenimo fe-
nomeno. Jei, mano nuomone, pje-
sė neturi rimtų, pamatinių idėjų ir 
tikslų, ja netrukdyčiau nei „Palėpės“ 
aktorių, nei žiūrovų. 

...teatre verta susikaupti ir 
apmąstyti. Jei, mano nuo-
mone, pjesė neturi rimtų, 
pamatinių idėjų ir tikslų, 

ja netrukdyčiau nei „Palė-
pės“ aktorių, nei žiūrovų...

Spektaklis siūlo įsižiūrėti į manipuliacijas. A. Šliterytė, M. Sprogytė, V. Lukaševičius, M. Andrijauskas, E. Molis

Scena iš spektaklio. M. Andrijauskas, E. Molis, V. Lukaševičius, A. Šliterytė, 
M. Karoblytė, I. Ližaitytė, S. Paliulytė, M. Sprogytė
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Alternatyvios kompiuterinės pelės, atrodančios kaip žaidimams skirtos 
vairalazdės, praverčia motorikos sutrikimų turintiems skaitytojams. Visuose 
kompiuteriuose įdiegta programinė įranga, palengvinanti darbą silpnaregiams

VGTU centrinėje bibliotekoje įrengtos 4 darbo vietos skaitytojams, turintiems 
negalią: specialūs baldai lengvai pritaikomi pagal individualius poreikius, 
ortopedinės kėdės patogios stuburo problemų turintiems skaitytojams

Vilniaus Gedimino technikos uni-
versitetas – viena iš 42 Lietuvos 
aukštųjų mokyklų, dalyvaujančių 
Valstybinio studijų fondo ir Europos 
socialinio fondo agentūros projekte 
„Studijų prieinamumo užtikrinimas 
specialiųjų poreikių turintiems stu-
dentams“. Šio projekto tikslas – pa-
skatinti specialiųjų poreikių studen-
tus siekti aukštojo mokslo. 

Projekto metu aukštųjų mokyklų 
personalas ruošiamas darbui su ne-
galią turinčiais studentais, o aukš-
tųjų mokyklų aplinka pritaikoma šių 
studentų poreikiams.

 VGTU bibliotekoje įrengtos 4 
kompiuterizuotos darbo vietos, skir-
tos specialiųjų poreikių turintiems 
skaitytojams. 

Už projekto lėšas įsigyti lengvai 
individualiems poreikiams pritaiko-
mi baldai (stalai ir kėdės), kompiu-
terių priedai (klaviatūros silpnare-
giams ir alternatyvios kompiuterinės 
pelės, skirtos žmonėms, turintiems 

VGTU biblioteka 
prieinama visiems, 
norintiems žinių

motorikos sutrikimų), programinė 
įranga, galinti padaryti mokymui-
si reikalingas versijas, tokias kaip 
Brailio rašto, garsines (MP3), pa-
didinto šrifto, DAISY, disleksija ser-
gantiems studentams, taip pat iš-
didinanti visą kompiuterio ekrane 
pateikiamą informaciją arba pasi-
rinktas jos dalis (SuperNova Magni-
fier 13.03) ir stacionarios elektroni-
nės vaizdo didinimo priemonės. 

Nuo pat įsikūrimo Saulėtekyje 
VGTU bibliotekoje veikia specialus 
liftas judėjimo negalią turintiems 
skaitytojams, taip pat į biblioteką 
veda patogi nuovaža. Taigi siekia-
me, kad VGTU bibliotekos aplinka 
būtų prieinama visiems lankyto-
jams.

Net 4 VGTU darbuotojai dalyvau-
ja projekto organizuojamuose švieti-
mo pagalbos specialistų mokymuo-
se, kuriuose ugdomos bendrosios 
socialinės kompetencijos, tobulina-
ma profesinė kvalifikacija, sutei-

kiama praktinių įgūdžių, dirbant su 
specialiųjų poreikių turinčiais stu-
dentais, plėtojami asmeniniai ge-
bėjimai. 

Mokymų dalyviai, baigę visą mo-
kymų programą, gebės naudoti ly-
gias galimybes garantuojantį teisinį 
reglamentą, gerai išmanys Lietuvo-
je ir Europoje veikiančią švietimo 
pagalbos infrastruktūrą bei gebės 
lanksčiai taikyti asmens poreikius 
atitinkančius ugdymo metodus.

 Projekto dalyviai taip pat gebės 
derinti visos besimokančiųjų gru-
pės ir individualius asmens, turinčio 
specialiųjų poreikių, pasiekimų ver-
tinimo principus.

Įgyvendinant šį projektą, teikia-
mos tikslinės išmokos studijų priei-
namumui didinti, pritaikoma fizinė 
ir informacinė aplinka specialių-
jų poreikių turintiems studentams. 
Projektas vykdomas trejus metus – 
nuo 2012 iki 2015 m. rugpjūčio mė-
nesio pabaigos.

Aistė Pranckutė 

Vilniaus Gedimino technikos universiteto biblioteka 
atnaujina savo infrastruktūrą – nusipirko įrangą, 
kuri palengvins studijas specialiųjų poreikių turin-
tiems studentams.

Į biblioteką veda plati nuovaža su turėklais, kad skaitytojams su vežimėliu būtų patogu patekti į pastatą

Įrengtas liftas pakels judėjimo 
negalią turinčius skaitytojus į antrą 
aukštą

Projekto dalyviai susipažino su brailio rašto technologija

SENATAS
(2014-02-25)

IŠKLAUSYTA:
# pranešimo Kokybės vadybos sistemos diegimas VGTU.
PATVIRTINTA:
# Studijų programos: Kokybės inžinerija, Avionika, Programų 
inžinerija, Architektūros inžinerija, Inovatyvi kelių ir tiltų inžinerija.
PRITARTA:
# Vilniaus Gedimino technikos universiteto strategijos veiklos planui 
2014–2016 m.
# 1 kandidatūrai į docento pareigas pirmai kadencijai.
NUTARTA:
# Dėl Vilniaus Gedimino technikos universiteto Senato 2007 m. 
gruodžio 4 d. nutarimo Nr. 26-2.2 „Dėl Vilniaus Gedimino technikos 
universiteto personalo pareigybių sąrašo naujos redakcijos“ pa-
keitimo.
# Pakeisti pirmosios pakopos studijų programos Transporto ir spe-
cialieji statiniai pavadinimą į Tiltų ir statinių inžinerija.

Stacionarūs elektroniniai vaizdo didintuvai gali padidinti tekstą iki 70 kartų 
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Optimistinė 
paskaita apie 
laimės paieškas

Paskaitos metu pranešėja pristatė 
statistinius duomenis, kurie rodo, 
kad keturiasdešimt procentų žmo-
gaus laimės pojūčio priklauso nuo 
paties individo įsitraukimo į asme-
ninės laimės kūrimo procesą. Lai-
mingas žmogus pasižymi didesniu 
spontaniškumu, nepriklausomybės 
pojūčiu, padidėjusiu kūrybiškumu, 

Ugnė Marija Narkevičiūtė

tolerancija aplinkiniams. Individų  
reakcijos į aplinką ir skirtingas si-
tuacijas yra skirstomos į reaktyvias 
(pesimistines) ir proaktyvias (opti-
mistines). Priklausomai nuo to, ko-
kios reakcijos dominuoja, žmonės 
gali prisiimti aukos / budelio arba 
šeimininko / kūrėjo vaidmenis. 

Remiantis Stivenu Kovi (Stephen 
Covey), visapusiško žmogaus mo-
delį sudaro keturi pagrindiniai ele-
mentai: protas, kūnas, širdis ir dva-
sia. Paskaitos metu buvo atlieka-
mos interaktyvios užduotys, kuomet 
paskaitos dalyviai turėjo palyginti 
paveikslėlio elementus. Paradoksa-
lu, tačiau įprastai žmonės pirmiau-
sia pradeda ieškoti skirtumų, o ne 
panašumų. 

Paskaitoje klausytojai atliko ne 
vieną užduotį, kurios padėjo įvertin-
ti asmenines savybes ir stiprybes. 
Pagal apibūdinimus dalyviai turėjo 
save priskirti vienam iš paukščių – 
ereliui, papūgai, apuokui arba ba-

Vasario 13 d. universitete UAB „DOOR Training and 
Consulting Baltic“ konsultantė R. Valantiejienė 
skaitė atvirą paskaitą tema „Savo potencialo at-
skleidimas konkurencinėje aplinkoje“.

Gražia tradicija tapęs šventinis kon-
certas pritraukė gausų būrį patrio-
tų bei tautinio meno gerbėjų – salė-
je netrūko žiūrovų, o nespėjusiems 
užsiimti net ir stovimos vietos, teko 
lūkuriuoti prie durų.

Renginio metu susirinkusieji 
buvo pakviesti sugiedoti „Tautišką 
giesmę“ ir neilgai trukus jau stebėjo 
kelionę per kiekvieną etnokultūri-
nį Lietuvos regioną. Šokiai ir dainos 
aidėjo nuo Aukštaitijos miškų link 
Žemaitijos lygumų, o tautinių kostiu-
mų margumynas gniaužė kvapą.

Tokios šventės sūkuryje „vingie-
čiai“ neliko nepastebėti: Aukštai-
tijoje sukosi „Parovėjos suktinės“ 
ritmu, pristatė Suvalkijos regioną 
skambant „O kano žali sodai“ melo-
dijai ir „Kaip du paukšteliai“ čiulbėjo 
Klaipėdos krašte. Šventinę popietę 
vainikavo „Paskutinė polka“, kurią 
scenoje trypė visų ansamblių at-

Per Lietuvą su 
„Vingiu“

Patricija Lenovaitė

stovai. Galime pasidžiaugti, jog net 
penkiems „Vingio“ nariams šis kon-
certas buvo pirmasis. 

Žiūrovams išsiskirsčius, dalyviai 
išskubėjo į vieną sostinės barą, kur 
vakaro programa kasmet rūpinasi 
vis kitas ansamblis. 

Šiemet tokią tradiciją pratęsė ir 
vakarėlio šeimininkais tapo „vingie-
čiai“, tad juoko, šokių ir linksmybių 
tikrai netrūko.

Šventinis koncertas ne vienam 
paliko maloniausius prisiminimus. 
Po renginio priėjusi garbaus am-
žiaus moteris prasitarė, kad nieko 
gražesnio dar nebuvo mačiusi ir kad 
ši darganota sekmadienio popietė 
jai tapo mažu stebuklu. 

Džiaugiamės, kad jau dauge-
lį metų galime puoselėti lietuvybės 
tradicijas ne tik patys, bet ir savo 
pasirodymais užkrėsti žiūrovus tau-
tiškumu bei džiugesiu.

Vasario 16-ąją Vilniaus Gedimino technikos univer-
siteto ansamblis „Vingis“ ir dar 11 Vilniaus miesto 
tautinių šokių ir dainų kolektyvų pakvietė Lietuvos 
valstybės atkūrimo dieną paminėti M. K. Čiurlionio 
menų mokyklos Šokio teatre.

landžiui. Vėliau reikėjo save priskirti 
vienai iš gamtos stichijų – orui, van-
deniui, ugniai, žemei. Tuomet daly-
viai turėjo pasirinkti temperamen-
to tipą – cholerikas, sangvinikas, 
melancholikas arba flegmatikas ir 
priskirti save dominuojančiam, da-
rančiam įtaką, sisteminančiam arba 
analizuojančiam asmenybės tipui. 
Atviros paskaitos pabaigoje dalyviai 
galėjo susidaryti kompleksinį savo 
elgesio modelį. „Norint tapti padė-
ties šeimininku ir tvirtai laikyti savo 
gyvenimo vairą, reikia prisiimti at-
sakomybę, nes tik nuo kiekvieno iš 
mūsų priklauso, kokia linkme mes 
nukreipsime savo energiją“, – sakė 
R. Valantiejienė.

Paskaitą lektorė baigė palinkė-
jimu suprasti, koks esi ir ko sieki. 
Tuomet, pasak jos, visi keliai bus 
atviri. Pranešėjai puikiai pavyko iš-
laikyti dėmesį ir sudominti audito-
riją išsakytomis mintimis bei savo 
energija ir ekspresija.
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2013 m. pasaulio universitetų QS 
reitingo duomenimis, šis institutas 
užima dvyliktąją vietą. Tai – vienas 
geriausių universitetų pasaulyje. 
Puikią instituto reputaciją atsklei-
džia ir tai, kad jame studijavo, dės-
tė ar atliko tyrimus net 21 Nobelio 
premijos laureatas. Institutas įsikū-
ręs keliose Ciuricho vietose. Miesto 
centre įsikūrusi universiteto admini-
stracija, o toliau nuo centro, mokslo 
miestelyje, įsikūręs Civilinės, aplin-
kos ir geomatikos inžinerijos fakul-
tetas, su kurio veikla susipažinau 
išsamiau. 

Pirmą stažuotės dieną Civilinės, 
aplinkos ir geomatikos inžinerijos 
fakulteto administracijos darbuo-
tojai papasakojo apie doktorantū-
ros studijų sistemą. Taip pat turė-
jau galimybę apžiūrėti Geležinkelių 
eismo valdymo laboratoriją, kurioje 
mokslinius tyrimus atlieka fakulte-
to mokslininkai, doktorantai, savo 
kvalifikaciją kelia įvairių įmonių at-
stovai. Stažuotės metu susitikau su 
universiteto doktorantūros studijų 
prorektoriumi profesoriumi Thomas 
Vogel ir Doktorantūros administraci-
jos vadovu Alfredo Picariello, su ku-

Kaip vyksta 
doktorantūros 
studijos Šveicarijoje?

Doc. dr. Šarūnas Mikaliūnas

riais aptariau doktorantūros studijų 
tvarką. Pokalbio metu buvo aptar-
tos VGTU ir ETH Zurich mokslininkų 
bendradarbiavimo galimybės. Šio 
instituto mokslininkai galėtų daž-
niau vertinti daktaro disertacijas, 
parengtas VGTU, ir dalyvauti mūsų 
universiteto doktorantų disertacijų 
gynimuose. 

ETH Ziurich turi idealias sąlygas 
rengti jaunuosius mokslininkus. 
Galbūt dėl to iš 18 tūkst. universi-
tete studijuojančių studentų 3 800 
yra doktorantai. Studijuoti doktoran-
tūroje priimami tik patys gabiausi 

studentai iš geriausių pasaulio uni-
versitetų. Galutinį sprendimą dėl 
priėmimo į doktorantūrą priima ne 
tik profesoriai, bet ir instituto admi-
nistracija. Doktorantai dažniausiai 
įdarbinami mokslo darbuotojais. Di-
sertacijos paprastai parengiamos 
per 3–4 metus. Šiame institute, 
kaip ir VGTU, doktorantai ne tik ren-
gia disertacijas, bet ir dirba pedago-
ginį darbą. 

Transporto planavimo ir siste-
mų institute su profesoriumi Ulrich 
Weidmann, kuris ir padėjo sureng-
ti šią stažuotę, aptarta vadovavimo 

doktorantams patirtis, doktorantų 
priėmimo ir studijų plano sudary-
mo tvarka. Stebėtojo teisėmis teko 
dalyvauti doktorantūros komiteto 
posėdyje. 

Įdomu tai, kad institute disertaci-
jos gynimai vyksta uždaruose posė-
džiuose. Bet gavus specialų admi-
nistracijos leidimą, buvo galimybė 
disertacijos gynimą pamatyti iš arti. 
Labai džiugu paminėti, kad šiame 
institute podoktorantūros stažuo-
tę atlieka disertaciją VGTU apgynęs 
dr. Aurimas Vilkelis, kurio dėka ir 
įvyko mano stažuotė.

Vasario 3–7 d. išvykęs į Šveicariją pagal „Erasmus“ 
mainų programą, turėjau galimybę susipažinti su 
doktorantūros studijų organizavimu Šveicarijos 
federaliniame technologijų institute Ciuriche (ETH 
Zurich).

Ciuriche įsikūręs Šveicarijos federalinis technologijų institutas yra viena geriausių pasaulio aukštųjų mokyklų, kurioje dirbo ar studijavo net 21 Nobelio premijos laureatas

Šveicarijos federalinis technologijų institutas suteikia išskirtines sąlygas savo doktorantams


